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Sovjeti mrzlično 
utrjujejo Vladivostok 

Stalin bo obrni 1 hrbet Evropi in se posvetil zopet Aziji 

Pariz, 21. nov TG. Tukajšnji Temps« ob-
javlja daljša poročila i/ Moskve, kjer podčrtava, 
da se je sovjetska Rusija zadnje dni začela za-
nimati za utrjevanje svoje najbolj oddaljene 
postojanke na Daljnem vzhodu, namreč za Vla-
divostok Vsi potniki, ki prihajajo s sibirsko že-
leznico v Moskvo, pripovedujejo, da tako rekoč 
nikdo nima prostega vstopa v mesto in dn |s>-
sebne vojaške komisije slehernega, naj bo ruski 
državljan ali tujec, najbolj natančno pregledajo 
in vsestransko izprašajo, preden dobi dovolje-
nje, da se v mestu nastani. Po mestu samem pa 
krožijo noč in dan močne straže. Vojaške oblasti 
so na tem, da končajo z zgradbo obsežnega 
obrambnega omrežja, obstoječega iz podzemelj-
skih utrdb in hodnikov ter železnice, ki obdaja 
vse mesto. Tudi vojaško pristanišče bo zavaro-
vano s posebnimi obrambnimi zgradbami. Delo 
ne počiva niti ponoči niti podrevi. Pri zgradbah 
utrdb uporabljajo najbolj izbrane delavce, ki 
so tudi politično zanesljivi in pripadajo tako 
imenovanim »s tahanovccmVse civilno prebi-
valstvo mesta in pristanišča kakor tudi po vsej 
okolici v razdalji od 10 do IS km je moralo oditi 
drugam, tako da je Vladivostok sedaj izključno 
vojaško mesto in pristanišče. Pravkar so baje 
končali tudi z graditvijo velike električne cen-
trale, ki daje tok vsemu utrdbenemu omrežju, 
tako da bodo utrdbe neodvisne otl mestne elek-
trike za primer, če bi jo Japonci uničili. Po 
vsem mestu in okolici je bilo zgrajenih nešte-
vilno zatekališč proti plinskim napadom in po-
vsod so postavljeni posebni uparati za vdihava-
nje zračnega kisika. Poleg tega bo v najkrajšem 
času dograjeno tudi ogromno podzemsko leta-
lišče zn 150 vojaških letal in pripadajočega ma-
teriala. 15.000 političnih kaznjencev pn gradi ce-
ste in železniške proge okoli Vlndivostoka in 
dalje proti severu. V Vladivostoku je trenutno 
85.000 vojakov, toda vsak dan prihajajo nove 
pošiljke, tako dn ho stalna armada, ki jo hodo 
sovjeti imeli v Vludivostokn. dosegla bržkone 
armado 150.000 mož, ki bodo imeli na razpolago 
do 300 letni in v pristnnifču pa kakšnih 2« pod-
mornic s pripadajočimi rušilei pod vodstvom 
treh oklopnih bojnih enot. 

Le Jour« pa poroča iz Moskve, dn je tam-
kaj opaziti željo, naj se sovjetska Rusija obrne 
ptoe od Evrope in vrne nazaj nu svoje prvotno 
torišče, ki jo zu njo — Azija. Posebno Stalin je 
nejevoljen nad zunanjo politiko Lit vi nova U-
tvinov je zavlekel sovjetsko Rusijo v Kvropo. a 
jo tumkuj žel neuspeh zu neuspehom. Največja 
porazu sta prišla zadnje čusc, ko je sovjetska 
politika v Španiji propadla in ko se je proti so-
vjetski Rusiji dvignilu fronta treli diktatorskih 
držav. Stalin Kvrope nikdar ni maral. V Moskvi 
pravijo, da bo sedanjo priložnost izrubil, da se 
otrese Litvinovn in ž njim vred tudi Kvrope ter 
tla se posveti izključno vprašanjem Azijo, kjer 
čaka sovjetsko Rusijo večja bodočnost. Celo to 

razširjajo, da bo sovjetska Rusija odpovedala 
vse / evropskimi državami sklenjene /veze. da 
bo laže izpolnjevala svojo zgodovinsko nalogo 
v Aziji«. List Le Jour« pristavlja tej vesti pri-
pombo, da nuj prijatelji sovjetije vedo, da se 
na n jo ne morejo več /unušuti, uko bi napočila 
stisku. 

Varšava, JI . nov. A V tukajšnji listi objav-
ljajo zelo zanimive vesti o bližnjih novih areta-
cijah v vrstah sovjetske diplomacije. I isti na-
glašajo, da je /aradi logu nastal hud sjMir med 
Maksiinom Litvinoviin in komisarjem zu notra-
nje /adevo Ježovim. /aradi tega spora je polo-
žaj Litvinovn /clo omajan. Vobče /utrjujejo, ila 
bo morul v kratkem {Kidati ostavko. 
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Intrige okrog HalUaxa 
Kompromis: Nemči ja bo 10 let tiho o kolonijah, 

a hoče svobodno pot v Srednji Evropi 

I/ondon. 21. nov. T(i. Londonski dopisnik pa-
riškega »Eeho de Purisa pošilja svojemu listu v 
zvezi « potovanjem lorda tlalifaxa v Nemčijo zelo 
zanimive podatke, ki jih je nabral po raznih an-
gleških listih. Poročevalec, ki uživa v Londonu ve-
lik ugled, piše med drugim: 

Angleški tisk poudarjn kot značilno dejstvo, 
da so se odnošaji med A n g l i j o in P o r t u g a l -
s k o v trenutku, ko se jo angleška vlada začela 
pogajati z Nemčijo o vprašanju kolonij, kar naen-
krat o h l a d i l i . Pogajanja mod Portugalsko in 
Anglijo za sklenitev pomorskega sporazuma so bila 

! kar naenkrat prekinjena in odložena za nedoločen 
, čas, angleška vojaška misija pa, ki bi morala od-
| potovati na Portugalsko, je ostala doma v Angliji. 
1 Menda je portugalska vlada sama tuko hotela, ker 
j no želi, da bi Italija In Nemčija njena pogajanja 
1 z Anglijo v sedanjem trenutku tolmačili krivično. 

Mirovna pogajanja 
med Francom in Katalonci 

London, 21. nov. TG. londonski listi vsi brez 
izjeme poročajo o tajnih pogajanjih med rdečo ka-
talonsko vlado in generalom Francom. Listi trdijo, 
da so pogajanja zolo napredovala in stopila v resno 
razvojno dobo. Pogajanja so v Bruslju in sicer mod 
predsednikom katalonske vlade Coinpaiivsom sa-
mim in predstavniki, ki jih je tjakaj poslal general 
Franco. 

V Londonu ee nekoliko sprašujejo, zakaj Fran-
co do sedaj šo ni imenoval svojega zastopnika pri 
angleški vladi, medtem ko je Anglija svojega za-

stopnika pri Francu žo imenovala in se je ta žo 
naselil v San Sebastianu. Angleži pričakujejo, da 
l>o Franco imenoval vojvodo Albo. 

Trenutno premirje na vseh španskih frontah 
razlagajo londonski listi na podlagi dobljenih in-
formacij kot poskusno dolio, da bi prišlo do pre-
mirja. Listi imajo v rokah dokaze, da s« se zmerni 
pripadniki rdečo vlado osebno napotili na fronto in 
tamkaj stopili v stik z vojaškimi predstavniki vlado 
generala Franca, s katerimi so navezali razgovore 
za premirje in za ustavitev državljansko vojno. 

Razgibana politična 
nedel a po Srbiji 
Belgrad. 21. nov. m. Današnja nedelja je 

bila v političnem oziru precej razgibana. Skoraj 
vse politične skupine so priredile na več krajih 
shode, na katerih se je pretresal predvsem opo-
zicijski sporazum. Največ shodov je imela JRZ, 
od katerih jc bil največji v kruševcu, kjer je 
govoril pravosodni minister Milan Simonovič. 
Med drugim je poudaril, da je JRZ zajela tudi 
srbske množice in zbrala pod svoje okril je mla-
dino. kar je najbolje pokazal zadnji kongres 
strankine mladinske organizacije. Kakor prej-
šnje srbske stranke, liberalna in napredna, med 
srbskim ljudstvom nista bili priljubljeni, se tudi 
bivša demokratska stranka, še bolj pa bivša 
zemljoradniška stranka ne moreta uveljaviti 
med ljudstvom. Primerjal je delo prejšnjih vlad 
z delom sedanje vlade ter dejal, da dos.ej se 
nobena vlada ni dosegla toliko za kmetu kot 
sedanja. Omenil je rešitev vprašanja kmečkih 
dolgov, znižanje zemljarine in zvišanje cen 
kmečkih pridelkov. Minister Simonovič je go-
voril tudi o opozicijskem sporazumu in je dejal, 
da ni prinesel pričakovane rešitve hrvatskega 
vprašanja. Kritike tega sporazuma se sklicujejo 
na govor dr Stojadinoviča, na kongres mladin-
ske organizacije JRZ, in pravi da je JRZ proti 
vsaki politični akciji, ki bi nasprotovala določ-
bam U6tave Dr. Stojadinovič bo ob sodelovanju 
dr. Korošca in dr. Špahe po uspešnem delu na 
gospodarskem in zunanjepolitičnem polju nspes-
•o rešil tudi notranjepolitična vprašanju. Za Si-
monovičem je govorilo še več politikov 

Več shodov jc imela tudi bivša IISS. Naj-
večji je bil ua I Iva ru, na katerem jc govoril 
inž. Košutič. 

Ljotičevci so zborovali v Petrovgrndu. Glav-
ni govornik je bil Ljotič, ki jc napadal opozi-
cijski sporazum. 

JNS je imela konferenco v Banjaluki. Nanjo 
so prišli Živkovič, Jevtič in Banjanin /. vsemi 
svojimi višjimi in nižjimi pobočiliki Vsi govor-
niki so napadali vlado JRZ zaradi popuščanja 
in opozicijskega sporazuma. 

Danes ob 10 se je vršila v veliki dvorani 
hotela Pariš: v Kruševcu širša konferenca JRZ 
za okraj Rasinjski in mesto Kruševnc. 

Današnje zborovanje jc bilo nadaljevanje vče-
rajšnjih velikih impozantnih manifestaciji ministru 
Simonovilu, ki je poudaril, da so desettisoči mla-
dine najbolje pokazali, kdo je ukoreninjen mod 
narodom in čigava je bodočnost. Izumirajo na-
prednjaške iu liberalne stranke, nazadujejo bivše 
zemljoradniške stranke, kakor tudi bivše demo-
kratsko stranke. 

Zatem je govoril o sporazumu, ki je bil skle-
njen na tretjo obletnico mučeniške smrti neumr-
lega kralja Zedinitelja. Izjavil je, da glede na ta 
sporazum nikakor ni pričakovati ureditve hrvat-
skega vprašanja Ta sporazum pomeni le negacijo 
ne le narodnega, temveč tudi državnega edinstva, 
ki se postavlja v odvisnost neke konstituante, ka-
tera bi stvarno predstavljala tri posebne, docela 
suverene skupine Svoj govor je zaključil z na-
slednjimi besedami: A'ai vodja dr. Stojadinovič s 
podpredsednikoma naie stranke dr. Korošcem in 
dr. Spahom in s podporo našega popolnega zaupa-
nja bodo znali in bodo mogli prav lako uspešno, 
kakor v zunanjepolitičnih vprašanjih in na. gospo-
darskem področju najti v duhu programa .lit/, in 
v okviru današnje ustave uspešno rešitev tudi za 
naša notranjepolitična vprašanja in prilike. 

Zelo verjetno jo, da bo nemška diplomacija posku-
šala to ohladitev med Anglijo iu Portugalsko iz-
koristiti sebi v prid. 

Na drugi strani pa so poročila, ki jih je obja-
vil »Evening Standard-, vzbudila po vsem angleš-
kem tisku veliko prerekanje. Ta list je namreč ob-
javil vest, da misli Nemčija na sklenitev nekega 
k o m p r o m i s a glede kolonialnih zahtev. Nem-
čija jo pripravljena »odložiti« kolonialno vpraša-
nje za dobo destih lot, pod pogojem, da dobi svo-
bodno roko v srednji K> ropi. 

To vest so veliki listi kot >Dnily Telegrnph-
odločno zavrnili in AO Evening Standardu očitali, 
da laže. Drugi listi bolj osebnostnega značaja, kot 
na primer >Yorkshiro Po»k, ki je glasilo zuna-
r.je ministra Edemi, ali »Munchestcr Guardian', ki 
je glasilo liberalno stranke in velike angioške 
zunanje trgovine, pn pišejo, dn BO poročila Evo-
ning Standarda« verjetna, kajti kompromis, o ka-
terem je govor, je manj v Hitlerjevi glnvi, kot pa 
v glavah nekaterih zelo močnih ljudi v Angliji, !>i 
so nemško usmerjeni. 

Tako pripovedujejo po Londonu, da jo spletko 
o takšnem kompromisu spletla družina Astorjev, 
kj jo laslnira »Tiinesa«, in sjcer na nekem nedelj-
skem sestanku dno 23. in.24. oktobra. Sestanku so 
prisostvovali znani gormanofil lord Lothian, vsi 
Astorji, glavni ravnatelj >Tiinesa< Barrington 

Abesinski neguš 
pred sodiščem 
ker ie proda al petrolej, 
hi danes ni več njegov 

London, 21. nov. A A. Londonsko vrhovno so-
dišče bo moralo te dni razsoditi v sp<)ru, ki posega 
deloma tudi v dnevno politiko. Izraziti so bo mo-
ralo v vprašnju, ali so Haile-Selasi pravno še lahko 
smatra za abesinskega cesarja. To rnasodbo lx> mo-
ralo podati v sjioru, ki je nastal med Haile Sclasi-
jetn in ameriškim bančnikom Leoni Chertockom. 
Chertock je zahteval od llaila Selnsija, nuj mu vrne 
vsoto 25.000 funtov štorlingov (7 milijonov din), ki 
mu jih je nakazal pred dvomi leti na račun komi-
sije in predujma po pogodbi med tedanjo ubesin-
sko vlado in Cliertockovo skupino za oksplonlncijo 
abesinskih petrolejskih vrelcev. 

Angleška javnost pričakuje razsodbo angleš-
kega vrhovnega nadsodišča s povsem uinljivim za-
nimanjem. ,tSundny I)ispeylclK, ki rnzprnvljn o tej 
stvnri, opozarja, da jo Chertock lota 1935 sklenil s 
Haile Selasijem pogodbo, |«> kateri mu cesar od-
stopa vso pravico za raziskovanje abesinskih tal. 
Pogodba je prepustila Cherloekovi družbi v lo svr-
lio 15.000 k v. milj ozemlja. Prodajna conn je bila 
določenu nn en milijon fulitov štorlingov. Oktobra 
1936 se jc moral Chertock odreči svoji koncesiji, 
ker bi bilo lo vprašanje drugnče izzvalo mednarod-
ne zaplelljajo. List pravi, da stn sedaj v nastalem 
sporu podani v glavnem dve možnosti Lahko se 
zgodi, dn Haile Selasi sploh ne pride na sodišče. 
Tedaj bo sojen v kontumnciji. Ce pn so sodnikom 
predstavi, bi lahko zahtevni, dn postopajo proti nje-

Kdo je organizirat 
tajno zaroto v Franciji 

Pariz, 21. novembra, b. Vsa Francija jo zolo 
vznemirjena zaradi odkritij revolucionarnega des-
ničarskega gibanja proti sedanji vladi. Najnovejša 
odkritja dokazujejo, da je bilo vseh 9 aretiranih 
oseb članov tajnega direktorijn, ki bi moral s 
pomočjo organizacije izvršiti državni udar in pre-
vzeti oblnst v državi. 4 aretirnnci so bili "lavni 
voditelji cele zarote Tudi ostalih 5 je ozko pove-
zanih z neusjiolo desničarsko zaroto z dne tj. fe-
bruarja 19!W) Ta direktorij je ozko povezan ludi /. 
orgnnizncijo Ognjenih križev Nihče več nc dvomi, 
da so bili neposredno vmešani v znroto Tardieu. 
Laval, de ln Roc'|ue in številni finančni mngnnti 
svetovnega slovesa Policija in vojaštvo stn odkrila 
celo nrzoilfllo v podzemnih prost-.rih nekih tajili 

' avtomobilskih podjetij v Parizu in v ostalih delih 

Francijo, kar dokazuje, da so imeli organizatorji 
dovoljno količino orožja, da oborožijo in organi-
zirajo močno armado. Izjava ministrskega pred-
sednika Chaiilempsa. da so nekateri tujci grdo 
zlorabili gostoljubnost Francije in ogrožnli njeno 
varnost, so jo povsem uresničila Vsn odkritju 
ogromnih količin vojnega materialu, ki so bile 
spravljeno na varnih mestih, so pa tudi potrdila, 
od kje je prihajalo orožje v Francijo. Največ 
orožja je nemškega, manj pa italijanskega. Zgra-
ditev podzemnih trdnjav je prav tnko stala orga-
nizatorje ogromne vsots Policija je izdala tiralico 
še za dvema voditeljema tajnih organizacij. Vse 
radijske postaje so bile razmeščene v bližini pri-
stanišč in na iiemško-francoski meji. 

Wurd in šo nekateri drugi. Takoj na lo je Timoi« 
začel objavljati obsežno članke o nemških koloni-
alnih zahtevali. Nekaj vladnih ministrov se je na-
črta baje kar oprijelo. Mod njimi so bili sir Samu-
el lloare, lord Hailshnm, sir (ioorgo Simon in sir 
Kingelev \Vood. Dejali so, dn jo treba Nemcem i t 
pičiti srednjo Evropo, ila s,, tamkaj nasitijo in no 
hodo siliti v kolonijo. Toda ministrski predsednik 
C h a m h e r I a i n se jo načrtu ustavljal. Tudi 
zunanji minister E d e n je načrt /avrnil. Saj so 
proti njegovi volji postali lordu lla|ilaxn v Berlin. 
V ponedeljek, dno S. novembra je rolo zagrozil 
7. odstopom, todn končno so stvar zabrisuli, dn ni 
prišla v javnost. 

Zaradi lego trdijo nekateri časopisi, da je na-
črt, o katerem jo pisal Evoning Standard«, res-
ničen in hi bil Hitler najbolj zadovoljen, da lii do-
bil srednjo Evropo v svojo upravo. I t a l i j a jo 
takoj, ko jo zvedela za ta načrt, naglasila svojo žc 
Ijo, du so tudi pogaja z Angleži, ila vsak sporazum 
z Nemčijo ua osnovi navedenega načrta prepreči. 
Potovanje generala Goringa v Avstrijo Italiji ni 
Vsoč, šo manj pa ji jo vsoč, da se h» iulelei.il tam-
kaj velikih manevrov \ karvondotskom gorovju, 
manevrov ki so očividnn pomerjeni pu italijanski 

nevarnosti. 

Najbolj jasno |>a opi«ujo cilje nemško diplo-
macijo vManrhesler Guardian«, ki doslovno piše: 

»Nemčija no Zeli nič drugega, kakor da pri-
dobi Anglijo za nevrnlno zadržanje, da hi se mo-
gla potom SVO IMII I I I I I razmahniti po srednji Evropi. 
Ako so Nemčiji ta politika posreči, potem ji b« 
dana možnost, da drži Francijo v -aha. Konec taks-
no politiko hi bilo |Hipuliio osamljonjo Anglijo, ki 
hi so nekoga dno znašla sama nasproti izredno 
močni Nemčiji. 

mu v smislu angleško zakonske odredbe o nedo-
takljivosti vladarjev. V tem poslednjem primeru 
I«) moralo sodišče odločati o tem, ali se Haile Se-
lasi sploh lahko še smatra za vladarju. 

Madžarski državniki 
na obisku v Berlinu 
Berlin, 21. nov. AA. Madžarski ministrski 

predsednik Duranyi in zunanji minister kanvu 
sta prispela danes s svojim spremstvom v Berlin. 
Nn posiuji, ki je bila okrašena / nemškimi iu 
madžarskimi zastavami, so oba gostu sprejeli 
državni podtajnik Mei\ner v spremstvu uradni-
kov zunanjega ministrstva Državni podtujnik 
ju jo po/dravil v imenu kanclerja Hitlerja in 
/linnnjcgu ministru von Neuruthii. k sprejemu 
so prišli poleg drugih (udi italijanski |xislanik 
v Berlinu Attolieo. avstrijski |ioslaiii.k PHU-
SI hit/., notranji minister I• riek. osebje madžar-
skega poslaništva.Na peronu je častmi četa vo-
jaštvu i/ka/uln gostom vse vojaške časti, (inslje 
so se oilpi Ijali v hotel Adlon. kjer jim je bilo 
rezerviranih več sob. Popoldne je ministrski 
predsednik Daranyi v spremstvu šefa protokola 
nemškega /iinunj. ministrstva Biilo\vu-Si livuii-
teju in nemškega poslanika v Budimpešti ller-
niuiisdorlu bil prerl spomenikom v vojni padlih 
nemških vojakov, pred katerega je položil 
venec. 

Vladna kriza v Belgiji 
Bruselj, 21. novembra. AA. Kralj jo sprejel 

v avdienco ministra Junsoiin. Takoj po avdienei 
je Junson časnikarjem obrazložil razloge, zaradi 
katerih je vrnil mandat zu sostnvo nove vlado. 
Dejal jo, da je ponudil pravosodno ministrstvo 
dr. Jaspru, loda socialisti so se izjavili proti ta-
kim kombinacijam. Menili so, dn Juspnr spričo 
stališča, ki ga je zavzel nasproti vnn Zoelnndo-
vomu kabinetu sedaj nc smo dobiti niknkega mo-
stu v vladi, ki naj lii nadaljevala delo iu izvajala 
program svoje prednice. Jansoit je izjavil, da take 
rezerve ne smatra zn dovolj utemeljeno. Po nje-
govem mnenju je treba računali tako z ustav-
nimi pravicami krone, da po svojem preudarku 
sama izbere novo ministre. Jniison jo zaradi tega 
vrnil mandat. 

• 
Snuking. 21. novembru, b. Osrednja kitajska 

vlada se je delinitivno preselila v Cungkjnnk, 770 
milj ob reki Jangeo. V Nankingu je ostalo samo 
vojno ministrstvo z maršalom Cankujšekom, ki je 
sklonil, dn bo branil prestolnico do zadnjega možu. 
Iz uradnega poročilu je razvidno, da je premo-
stitev vlade biln že prej sklenjena, ker se ji hoče 
nn tu nnčin omogočiti nemoteno delo. 

Zemunsku vremenska napoved: Oblačno in 
megleno vreme. Ponekod malo dežju. Tem peni-, 
ture se v glavnem ne Inirlo spremenile. 
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Spomenik Jožefu Resslu odkrit 
Ljubljuna, 21. nov. 

V meglenem in pufeloni ljubljanskem dopol-
dni •s u >o odkrili prvi spomenik v malem vrlu prod 
tinSu tehniško fakulteto ob Aškerčevi ulici, kjer 
bodo najznamenitejši I znanstvenikom in tehnikom 
postavljena takšna znamenja v njihov spomin in v 
opomin doraščajočim rodovom. Prvi kamen, zdaj 
odkril, je posvečen spominu Jožefa Kessln, izumi-
telja ladijskega vijaka, ki je živel med leti 179! 
in 1857. Takšna slovesnost se godi sicer vselej po 
ustaljenem, določenem redu, loda nekaj jih jo 
•zmerom, ki jih stvar tudi osebno predrami, mo-
gočo k novim smerem, mogoče k boljšim načrtom. 
Spomin poudarja preteklo življenje, ki vabi k vzo-
rom, kakor kliče k (emu tudi delo in življenje 
Jožefu Ressla, ki je umrl pred osemdesetimi leli. 
V kratkih potezah so začrtali pred nami njegovo 
podobo. Predvsem seveda pozdravi navzočim: za-
stopniku bana inž. Skahruetu, predstavniku voja-
ških oblasli brigadneiuu generalu Dodiču. mesl-
nemu Županu dr. J. AdlcšTču, rektorju slovenske-
ga vseučilišču dr. t!. kaše ju, dekanu lehnične fa-
kultete ilr. V, Gusarju, konzulu ČSK v Ljubljani 
g. Minerskemu. zastopnikoma Čcskoslovensko občo 
in Jugoslovansko-češkoslovuške lige, predstavniko-
ma združenj gozdarstvu in rudarstva v Ljubljani 
in ostalim odličnim osebnostim. Pozdrave je iz-
rekel vseuč. prof. inž. P e h a » i kol predstavnik 
/druženju jugoslovanskih inženirjev in arhitektov, 
-ekcija Ljubljana, ki je spomenik oskrbelo. Za-
hvalil se je kiparju Tonetu Kralju in urh. inž. 
tliisu. ustvnrileljoiiin spomenika. Potom je tiadu-
I jeval: 

Stojimo pred skromnim spomenikom, ki ga 
ie postavila Resslu ljubljanska sekcija Združenja 
inženirjev in arhitektov, du se oddolži spominu 
nanj, ki je ustvaril So danes pomembna tehnična 
dela. Kakor je svoj čas iz krogov omenjene sekci-
je izšla pobuda za zgradbo poslopja lehnične fn-
kultele. pred kaloriiu smo danes zbrani, tako si 
je sekcija pred petimi leti zastavila nalogo, da 
ovekoveči spomin na naše znanstvenike in izumi-
telje. nu naše tehnike svetovnega formata s po-
stavilvijo spomenikov prod tehnično fakulteto. — 
Vrsto i'' otvoril ob 80-lelniei svoje smrti Jožef 
liCSsol. ki po rojstvu sicer ni naš rojak, a je živel 
in ustvarjal \ Ljubljani in je ludi tu dotrpel. Za-
radi toga ga sinemo \>ai smatrati tudi zn našega 
človeka, za našega rojaka. Po rojstnem kraju sin 
našega bratskega češkoslovaškega naroda, je Res-
sel po dovršenih vseučiliSkili študijah na j)uuaju 
nastopil svojo prvo službo v Pleterju ua Dolenj-
-keni, službovai jo milo nekaj časa v Ljubljani, 
kamor s,' je iesto vračal ludi pozneje, ko ga jo 
služba i ti t < nt lit n t m v pomorski šumnrski upravi ve-
zala nu Trsi. Pri taki jiriliki ga je doletela tudi 
nenadna smrt in ga rešila nadaljnjih razočaranj. 
Njegovi telesni ostanki počivajo v naši grudi pri 
Sv. Krištofu. 

Ressel je čutil v sebi poslanstvo. da mora 
duhovno ustvarjali, da mora svoje umstvene sile 
posvetiti v dobro človeštvu, zavedal se je od Pre-
vidnosti zastavljene naloge, da mora življenje obo-
gatiti /. nin/noslmi za nadaljnji razvoj civilizacije. 
Po visokošolskem študiju gozdar samo v poslih 
svojegn poklica ni našel znz.ol joucgn zadovoljstva. 
Kadar je le mogel, se je poglabljal v matematične, 
fizikalne in druge prirodosluviie probleme. Bil je 
tehnični človek v smislu izvajanj pisalolja Harden-
setta. ('stvarjuti jo bolel na tehuičuoni polju. kjer 
je videl in slutil, da se le v takem udejstvovanju 
približuje visokemu cilju nvc.jga življenjskega 
ideala. In v teni neumornem stremljenju je duhov-
no rastel v znanstveniku, v tehnika umetnika, 
kakor jih je njegov čas So malo poznal. Združe-
val je v sebi vrline teoretika iu praktika iu iz 
lo sinteze se je porodilo mnogo važnih izumov. 
Inke ie med drugim izumil kroglični legaj, valjč-
ni vdiu. izboljšal iiaiilieiie instrumente in našel 
uačiu pridobivanja barvil iz lesa. Kazen tega se 
je (tečni s Številnimi načrti, ki so bili videli za 
fcikratno dobo Si' preveč fantastični. Triiinif vsega 
njegovega dela pa je bil izum ladijskega vijaka, 
pravilno oblikovanega in pravilno nameščenega, 
na katerega mu je podelila dunajska vlada pa-
tent že h la I8'_'7. S tem izumom ie zarezal naj-
globljo brazdo v gospodarsko življenje tedanjega 
-.veta. Danes je ueovržna resnica, da ga moremo 
upravičeno nazvuti očeta onega vijaku, s katerim 
je ustvaril osnovni pogoj za nenavadni razvoj po-
murskega in kasneje tudi zračnega prometa. Nje-
gova doba mu lega prvenstvu ni priznala. Dokler 
ie živel, se je zaman boril za svoje pravice. Usoda 
mnogih velikih mož jo bila ludi njegova: pri-
znanje jo žel šolo |»o smrti. 

Dani", ga častimo kot velikega moža, ki živi 
večno v svojih tehničnih izumih. Tudi la spome-
nik. ki ga ljubljanska sekcija poklanja s tem jav-
nosti, naj bo skromen dar hvaležnosti njegovemu 
geniju, ki je ustvarjal, naj bo Irajeu spomin našim 

in bodočim generacijam inženirjev na neomajnega 
borca nu polju tehnike, borcu, ki jo živel in do-
trpel pri nas.< 

Nato je zaprosil mestnega župana dr. Adleši-
čn, naj prevzame spomenik v varstvo občine. 2u-
pad dr. A d l e š i č jespoiiienik prevzel in jiri leni 
poudaril, da se je Ljubljana že približno dvajset 
let po Resslovl smrti oddolžila njegovemu spo-
lnimi s lom, da je imenovala po njem Irg ob 
Sompetrski cesti. Porušil ga je potres letu 1805, 
nakar so jio Resslu imenovali današnjo Reslovo 
cesto. Z veseljem prevzema novi spomenik. Za-
hvaljuje se vsem za lo zamisel in požrtvovalnost 
lor s ponosom izjavlja, da ga bo mestna občina 
dostojno in vestno čuvala. Nato je g. župan Se 

o du bo Uessel prejel svoj' spomenik ludi 
pod arkadami, kjer bodo postavljeni spomeniki 
slovenskih slavnih mož. da bo lako dokumenti-
rana vzajemnost med Čelioslovuki in Slovenci, ka-
terih geniji skupno delajo za razvoj slovanske 

Ko je inž. Rus prečital jiozdravne brzojavke, 
ki so jih jioslalu razna združenja inženirjev in 
arhitektov iz Zagreba, Splitu, Sarajeva iid., je 
dekan tehnične fakultete dr. A n d r e j G o s a r 
spregovoril: 

Dovolile, da kol dekan tehnične fakultete iz-
rečem ljubljanski sekciji Združenja jugoslovanskih 
inženirjev m arhitektov iskreno zahvalo, ker se 
je odločila, la spomenik postaviti v okrilju naše 
tehnike. Združenje se s tem ni samo oddolžilo 
spominu velikega izumitelja Jožefa Resslu, ki je, 
čeprav ne naš domačin, v naši slovenski deželi 
ustvarjal in s svojimi izumi utiral tehniki in s tem 
ludi gospodarskemu razvoju in napredku nova 
pota. S tem, da jo združenje postavilo spomenik 
nu t oni mestu, je hkrati poskrbelo za trajno po-

budo in trajen opomin našemu mlademu tehnič-
nemu naraščaju. Rosslov spomenik, ki smo ga zdaj 
odkrili, je Si; zlasli poklican biti mladi generaciji 
naših tehnikov trajen opomin ne lo hvaležnosti, ki 
jo dolgujemo velikim duhovom za vse kulturne in 
gospodarske vrednoto, ki so jih ustvarili in zapu-
stili poznim rodovom, marveč tudi opomin k 
vztrajnem in žilavemu dolu za znanstveni in sploš-
ni kulturni napredek človeštva, ne glede na tre-
nutno uspehe in neuspehe. Saj je prav Uessel bil 
primer velikega genija, ki ni bil deležen v svo-
jem času dolžnega priznanja in tudi ni imel ni-
kukih pravili koristi od svojega duhovnega dela, 
pa je kljub temu vztrajno iskal novu odkritja nu 
tehničnem področju. Prepričan, du jiolrebujemo v 
našem, vse premalo idealistično usmerjenem času 
vedno novih vzpodbud k nesebičnemu ili požrtvo-
valnemu delu, smem iskreno reči, da nam je 
Resslov spomenik ob vhodu v naše skromno po-
slopje tehnične fakultete še prav posebno mil in 
drug. Zato sekciji Združenja jug. inženirjev in 
arhitektov še enkrat iskrena hvala, geniju Jo-
žefu Resslu pa večna slava! 

Spregovoril je tudi zastopnik Jugoslovanskega 
gozdarskega združenja, sekcija Ljubljana, ki" jo 
poudaril, da je vprav tehnična slran gozdarskega 
študija usposobila Ressla k tehničnemu delu in 
mu dala osnovo ua poli k izumom. Gozdarji so 
mu postavili tudi prvi spomenik v Pleterju lela 
1911 pri vhodu v kartuzijanski samostan. Za njim 
se je oddolžil spominu Jožefu Ressla tudi gosp. 
K j s k a kol zastopnik naroda, i/, katerega je 
Ressel izšel, in kot zastopnik Ceškoslovenske obce 
v Ljubljani. Med drugim je omenil, da gre vsa 
hvala jugoslovanskim inženirjem, ki so v ljudi 
borbi zu prvenstvo izuma prvi priznali to 
sivo Jožefu Resslu, kakor mu pripada. 

l'o končanih govorih su jioložili vence jircd 
spomenik Združenji; inženirjev in arhitektov, Ju-
goslovansko šumnrsko združenje (ljubljanska sek-
cija) ter Ceškoslovcnsku oboe. 

prven-

Zasebni nameščenci zahtevajo 
zboljšanje svojega potozala 

Uspelo zborovanje v dvorani Delavske zbornice 
Uradniki zavarovalnic vodijo g iban je 

Ljubljana. 21. novembra. 

Gibanju državnih in samoupravnih uradnikov 
ler nameščencev z,i zboljšanje položaja in za JM>-
viSanjo plač ter mezd so se sedaj pridružili tudi 
zasebni nameščenci, v jirvi vrsti nameščenci iz za-
varovalne stroke. Cene živilom, stanovanjem, oble-
ki in drugim potrebščinam gredo namreč navzgor 
in zato zasebni nameščenci čutijo jiotrcbo, da se 
ludi njihovi prejemki zlioljšajo, kakor ,«o se zbolj-
Sali dohodki drugih stanov. Nameščenci iz zavaro-
valne stroke so izdali na vso nameščence v Slove-
niji apel, v katerem jih opozarjajo, da zahtevajo 
kolektivno pogodbo, enotno pragnmliko za vso dr-
žavo, pov išanje plač, ureditev službenega razmerja 
in preskrbo \ slurosti. Ta apel so |iodpisule vse tu-
kajšnje organizacije zasebnih nameščencev. 

Zborovanje zasebnih nameščencev zavarovalne 
široke se jo pričelo iluncs dopoldne ob 10 v dvorani 
Delavske zbornico. V dvorani jo bilo nad 300 na-
incščenccv zavarovalne stroke, i>olcg njih pa ludi 
mnogo iz drugih strok, tako. dn jc bila dvorana 
polna. Vse zborovanje je pokazalo popolno "lego 
v.-eh zasebnih nameščencev po zboljšanju življenj-
skega slunja. 

Zborovanje je otvoril in vodil predsednik Zve-
ze bančnih, zavarovalnih, trgovskih in industrij-
skih uradnikov Jugoslavije, podružnici* za Ljublja-
no, g. Vladimir Vrnučie. Navajal jo plače name-
ščencev zavarovalne široke ter grajal ukinitev ko-
lektivne pogodbo teli nameščencev pred leti. Za-
varovalni uradniki kot kvalificirani uradniki še se-
daj nimajo nove kolektivne pogodbe ter so prepu-
ščeni samovolji Jiodjetij. Izrekel je apel na zavode, 
naj pristanejo na načelo kolektivne pogodbe, in na 
nameščence, nuj bodo složni. V istem sini.slu je go-
voril v imenu Društva združenih zasebnih in tr-
govskih nameščencev Slovenije v Ljubljani g. Per-
nisek, ki jo naglašal potrebo skupnega nastopa 
vseh nameSčenskih organizacij v borbi za zbolj-
šanje nanieščenskegn položaja. 

Zanimiv govor je imel zastopnik Dol. zbornice 
g. Tavčar, ki je navajal prav zanimive statistične 
podatke o plačali zasebnih nameščencev v Slove-
niji. Okoli 16% vseh zasebnih nameščencev ima 
mezde, ki znašajo komaj jio 3 din nn uro, lorej 
mezde, kakor jih prejemajo |K> večini nekvalifici-
rani delavci. 26% nameščencev pa prejema mezde 
po 3.50 din na uro. Razložil jo tabelo me/.il zaseb-
nih nameščencev v Sloveniji, kot zastopnik Delav-
ske ztiormc.e pa je obljubil vso njeno jiodporo pri 
borbi za zboljšanje njihovega položaju. 

Solidarnostno izjavo in pripravljenost za vztra-
janje v borbi so nalo podali v imenu Zveze dru-
štev privatnih nameščencev (plavi) Zemljič. v ime-
nu Strokovne zveze privatnih nameščencev Jugo-
suvije, podružnice Ljubljana (rdeči) Mlinar za-
stopnik Jugoslovanske slrokovno zveze in zastop-
nik /vezo pomočniških /.borov v Ljubljani. Dalje jo 
izrazil svojo solidarnost zastopnik mariborskih za-
sebnih nameščencev, za-l^pnik zagrebških zavaro-
valnih uradnikov dr. Dermastja (mi.) rz Zagreba 
m drugi. Precitana sla bila solidarnostna brzojav-
ka centralo zavarovalnih uradnikov v Zagrebu ter 
pismo belgruj.-kih tovarišev, v katerem navajajo, 

. m ! k ' zavod odpustil svojega uradnika samo 
zato, kor jc zbiral podpise za sklenitev kolektivne 
pogodbe. 

Reso.'«ci('a 

Umetnostni teden v Mariboru 
Začel se je včeraj s slikarsko in kiparsko razstavo 

Ijali velik napredek mariborske'likovne umetnosti, 
ki ga la razstava prikazuje. Zanimanje, ki ga je 
pokazalo občinstvo za razstavo že danes pri otvo-
ritvi, je umetnikom lahko v veliko zadoščenje. 

Ljubljanska kronika 
1'urocila sla se včeraj v frančiškanski cerkvi 

hči uglednega mojstru iz BI. Vida uad Ljubljano 
gdč. Tilka Kuharjeva iu g. Ivan Globeluik, trgo-
vec iz Ljubljano in sin uglednega obrtniškega ur-
guuizutorju. Poročil ju jc p. dr. Roman Tominec, 
za priči pu sla bila nevestin bral, topniški poroč-
nik Kuhar, in ženinov bral (ilobelnik. Mlademu 
paru naše čestitke! 

U pokoj ni je višji vojaški kajielnik (iu ne 
veljtiik, kakor je včeraj Slovenec pomotoma 
ročal) Dragotin Pokornv. 

Dva mala ognja. Ljubljanski |>oklioiii gasilci 
so včeraj intervenirali v dveh primerih manjših 
ognjev. V Mahrovi hiši se je vuel zaboj smoli in 
pepela. Gasilci so lakoj prihiteli ter preprečili 
vsako požarno nevarnost. Škode ni bilo. — Večja 
nevarnost pa je grozila pri ognju, ki je izbruhnil 
okoli I t dopoldne na vseučilišču v 11, nadstropju. 
V neki sobi se je zaradi bližine jieči vnel tram. 
Gasilci so prihiteli z orodnim vozom. Morali so 
izsekali tleči tram ter nekaj parketa. Škoda znaša 
nekaj slo dinarjev. 

1'rijct r/oljuf. Ljubljanska policija je izsledila 
te dni prav nevarnega sleparju, ki se je izdajal za 
zastopnika inuuufakturne industrije Teokaruvič iz 
Paračiua in industrijo salam Gnvrilovič. Mož, ki jo 
doma iz južnih krajev, jo bil prav prebrisan. Pre-
skrbe! -i je Stampiljko iu ponarejene etiketo teh 
dveh znanih tvrdk. V Ljubljani jo oslcpuril več 
manjših tvrdk. Posrečilo pa se mu jo, da jo dobil 
aro za domnevne dobavo celo od dveh veletrgovin. 
Policija preiskuje J, nadalje njegovo grehe.' ško-
da, ki jo jo slepar povzročil, gre v težke tisočake. 

Maribor. 21. novembra. 
Ceslo -e pritožujemo nad brezbrižnostjo Mari-

borčanov. kadar gre za kulturne in umeluoslne 
zadeve. Že lela sem opazujemo lo kvarno malo-
marnost, ki je marsikateremu idealistu zagrenila 
njegovo delavnost ter ga je razočarala. Danes, ko 
je Umetniški klub v Mariboru otvurjal svoj 
Umetnostni teden s slikarsko in kiparsko raz-

stavo v veliki kazinski dvorani, pn so Mariborčani 
enkrat razočarali pesimiste. Obisk, ki smo ga videli 
ob priliki današnje otvoritve Umetnostnega ledna 
in slikarsko razstave, bi bil zelo časten tudi za 
veliko večja in kulturno naprednejša mesta, kakor 
je Maribor. Vidi se, da je smolrena propaganda 
Umetniškega kluba naletela med mariborskim ob-
činstvom na živ odmev in da bo odziv k letošnjim 
umetnostnim prireditvam vsekakor živahen. Ta od-
mev pobija dosedanje izkušnje z mariborsko brez-
brižnostjo ter dokazuje, da bi bili ludi že poprej 
lahko dosegli slične uspehe, samo na pravem kraju 
bi bilo treba stvar zagrabili ler Mariborčane s jiri-
merno propagando razgibati. 

Slikarska razstava je bila odprla ob II. sle-
viluo občinstvo j«' veliko kaziusko dvorano docela 
napolnilo, tako da je. bil skoraj nemogoč ogled 
razstavljenih umetnin. Med navzočimi so bili vsi 
odlični predstavniki mariborskega javnega življe-
nja, iz Ljubljane pa je prispel ravnatelj Narodne 
galerije g. Zornian Vse je pozdravil predsednik 
Umetniškega kluba dr. Ivo šorli, ki j" v lepem 
uvodu očrlal v kratkih besedah razvoj mariborske 
slovensko umetnosti, potem pa se je zahvali! vselil, 
ki so pripomogli k oživotvoritvi Umetnostnega 
ledna, posebej Se g. banu dr. Nullnčcitu in mest-
nemu župapu dr. Juvauu. 

O letošnji slikarski razstavi bomo so izčrpneje 
poročali, omenjamo le toliko, da je presenetila vsa-
kega obiskovalca. Po številu razstavljenih del jo 
nekam skopa, j>o kvaliteti pa je odlična in presega 
gotovo vse dosedanje razstave mariborskih umet-
nikov Z veseljem so obiskovalci razstave ugolav-

po-

po-

Predsednik g. Vladimir Vraniič jc nato pred-
lagal naslednjo resolucijo, ki ugotavlja: 

Kljub dejstvu, da zavarovalni zavodi izkazu-
jejo vidno slabiluost in poslovno prosperiteto, »u 
razmere uradnikov in nameščencev zavarovalnih za-
vodov zelo Icžlcc, zaradi česar so primornni, da sla-
vijo »kupne zahteve glede zavarovanja svojega ob-
stoja. zboljšanja življenja in zboljšanja službenih 
pogojev. Razmere, v katerih so uradniki zavaroval-
nic, so značilne v tem, du z izjemo dveh, treh do-
mačih zavodov niti ena zavarovalnica ni uredila 
službenih odnosov svojih uradnikov in nameščen-
cev s pragmatiko, ki bi določala njihovo dolžnosti 
m pravice. Zaradi tega nimajo njihovi uradniki in 
nmnesčcnci niti možnosti za obstoj, niti določenega 
življenjskega minimu, niti avtomatičnega napredo-
vanja, niso niti zavarovani za primer starosti, one-
moglosti m smrti v dovoljni izmeri. 

V posameznih zavodih imajo uradniki in na-
meseenci tujih zavarovalnic, v drugih državah žo 
zdavnaj urejene razmere s pragmatiko, oziroma 
kolektivno jiogodbo. 

Velik del uradnikov in nameščencev pri raz-
nih drugih zasebnih podjetjih, kakor ludi pretežna 
večina delavcev ima žo urejen svoj položaj, bodisi 
s praginulikaini, bodisi s kolektivnimi pogodbami. 

/alo uradniki iu nameščenci zavarovalnic, zah-
tevajo: 

S posredovanjem vseli strokovnih nulneščen-
skili organizacij naj se sklone kolektivna pogodba 
m praguuilika, ki naj volja za vse zavarovalnico v 
državi; sprejme naj se pragmatika Zavarovalne za-
druge »Croatio v Zagrebu, ki je v veljavi že 18 
tet s spremembo, da se morajo izenačiti pravice 
ženskega osebja s pravicami moškega pomožnega 
osebja; nuj jirugmatika obsega enotno pokojninsko 
zavarovanje vseh uradnikov in nameščencev v Ju-
goslaviji. 

To zahteve bodo izročeno Zvezi zavarovalnic v 
Jugoslaviji in obenem vsem zavarovalnicam s 
kratkim pozivom Zvezi zavarovalnic, naj pristopi 
čimprej, najkasneje pa v 14 dnevih k pogajanjem. 
Resolucija jo bila soglasno sprejeta. 

Piccard v Belgradu 

Belgrad, 21. nov. AA. V čast profesorju Av-
guslu Piccardu jc sinoči uprava Aerokluba v 
prostorih aero-eercla priredila intimno večerjo, 
ki so se je udeležili zastopniki naše vojne in ci-
vilne uviacije, tako namost. predsednika aero-
kluba Tadiju Sondermnjer, podpredsednika 
aerokluba upokojeni polkovnik Damjan \ luiič 
in direktor Agrune banke Jevremovič, nadalje, 
načelnik Žtubu vojnega letalstva polkovnik jo-
vanovič, vseučiliški profesor Drug. Jovanovič, 
predsednik Aeroputu Rudolf Pile, major jurič, 
profesor Ciiulineo iu referent centralnega pres-
biroja Stojali Lukučevič. 

I udi ju. Sondermujer je nazdravil profesorju 
I iccardu in v svoji zdravici poudaril zaslugo 
za znanost in letalstvo. Prof. Piccard se je nato 
z nekaj besedami zahvalil zu prisrčni sprejem 
in prijetni večer, ki ga jc preživel v družbi od-
ličnih predstavnikov jugoslovanskega prebival-
stva. Davi je prof. Piccard odpotoval v Budim-
pešto, kjer bo ime! prav tako nekaj predavanj 
o svojih poletih v stratosfero. 

Osebne vesti 
Belgrad. 21. nov. m. Premeščeni so sledeči 

učitelji in učiteljice: Stanislava Novak iz Krošnje 
v št. Vid pri Kamniku, Angela Oražein iz Kri-
ževcev v Rovte in Bogdan Žolnar iz Petrove vasi 
v Palcčino. 

Belgrajske vesti 
Belgrad, 21, nov. m. Znani srbski znanstvenik 

dr. Aleksander Belič, predsednik Srbske znan-
stveno akademije je praznoval to dni 40-letnico 
svojega znanstvenega dela. Ta jubilej so snoči 
proslavili na tukajšnji univerzi. Slavljonec jo do-
bil visoko odlikovanje lento Jugoslovansko kro-
ne, s katerim so ga odlikovali kr. namestniki. 

Belgrad, 21. nov. m. Ob navzočnosti kralje-
vega odposlanca jc bila danes odprla novo usta-
novljena Glasbena akademija v Belgradu. 

Belgrad, 21. nov. m. Nu današnjem shodu za-
varovalnih uslužbencev jo bila sprejeta resolucija, 
v kateri zahtevajo zboljšanje svojega material-
nega položaja ter starostno zavarovanje. 

Belgrad, 21. nov. m. Na svojem potovanju v 
Sofijo sc bo v petek ustavil v Belgradu vodja 
nemške narodnosocialističnc mladino, Baldur von 
Schirach. V Belgradu ostane en dan, nakar od-
potujc v Sofijo. Na poslaništvu bo ob tej j)rilik! 
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Drobne vesti 
Zagreb, 21. nov. b. Duucs ob 11 

medicinski kliniki v 53. letu starosti 
odvelnik dr. Ivan Jurlia, član JNS. 

Zagreb. 21. nov. b. Davi se. je pričel s sve-
čanim koncertom v Zagrebškem zboru VI. kongres 
grafičnih delavcev, ki su se ga udeležili tudi de-
legati iz CSR in Madžarske. Kongres prične z de-
lom jutri ob 8.30 v prosloriii zvezne organizacije. 

Mariborski drobiž 
Maribor, 21. novembra. 

Minister dr. Krek v Mariboru. Na sestanku čla-
nov Slov. kal. akademskega starešinstva v Mari-
boru jo v soboto zvečer predaval minister dr. Miha 
Krek o našem javnem življenju s paselmim ozi-
rom nn politično pojave v naši javnosti v zadnjih 
tednih. Sestanka so se udeležili Člani iz Maribora 
in vso bližnje in daljne okolice polnoštevilno. Z na-
petim zanimanjem so sledili izvajanja tovarišu 
ministra in končno soglasno z velikim navduše-
njem odobrili njegovo stališče ler pritrdili njego-
vim zaključkom. 

Solnena in topla nedelja. l'o tednu dni deževja 
in snega jo zasijalo danes zjutraj zopet toplo sobi-
co. Krasna jesenska nedelja, kakor smo jih letos 
v Mariboru šele mulo imeli, je izvabila dopoldne 
meščano na ulice, popoldno pa v okolico, kjer jo 
bilo nenavadno živahno. Po daljšem prestanku so 
se prikazali danes tudi gostje iz Avstrije ter jo 
prispelo jiur avtobusov z Gračani. Razočarani so 
bili danes samo smučarji, ki so si že pripravili 
smuči za napovedane avtobusne izlete na Pohorje, 
ki so pa bili včeraj odpovedani. 

Lepo uspela mladinska prireditev. Podporno 
društvo zn revne učence v Mariboru jc priredilo 
danes svojo vsakoletno mladinsko dobrodelno pri-
reditev v Unionski dvorani. Žo nokaj let je ta pri-
reditev lepa revija naših mladinskih zborov in or-
kestrov. ki privabi poleg mladine in roditeljev tudi 
veliko število drugega občinstva. Tudi lelos je la 
prireditev nad vse lepo uspela. Med občinstvom so 
bili ludi odlični predstavniki mariborske javnosti 
ter mnogi mladinoljubi. Na sporedu jc bil' nastop 
mladinskega orkestra ..-Drave-, deklamacija, rajal-
m nastop II. dekliške meščanske šole z dekliškim 
zborom, deški zbor II. meščanske šole, violinski 
solo s klavirjem, ki ga je izvajal C. Veronek. uče-
nec glasbeno šole \Drava- ter nastop malih har-
monikarjev. Mladinski orkester je vodil Hinko 
Druzovič ml., rajalni nastop nastavnici Tcply in 
Zacherl, deški zbor nastavnik Živko, male harmo-
nikarje pa un,slavni k Sušteršič. Prireditev jc vse-
stransko uspela ter bo zaradi lepega obiska tudi 
prinesla društvu gmotno korist. 
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Štev. 47. 
»PONEDELJSKI SLOVENEC , 22. novembra 1087. 

Problem nezavednosti 

koroških Slovencev 
Kadar je govor o koroški šoli, se v vsakem 

iskrenem Slovencu vzbudi nehote trpek občutek 
krivice, ki ta pojem spremlja Redkokatera člove-
ška ustanova je prizadejala slovonskomu človeku 
toliko namernega zla kot ravno koroška šola Zato 
io res kar težko govoriti o tem predmetu hladno 
in brez dušo. Vendar pa je na niestij želja, da bi 
so zasledoval razvoj objektivno in brez strasti. 

Že na početku teh razmišljanj je hilo omenje-
no, da so bilo šole v prvi polovici prejšnjega sto-
letja na vsem slovenskem Koroškem slovonsko-
nemške, kakor jo bilo v tisti dobi navada po vsej 
Sloveniji sploh, torej tudi na nekdanjem Kranj-
skem. V splošnem je bito šolstvo na Koroškem 
tedaj veliko bolj razvito kot na Kranjskem. Leln 
183». je bilo v Krški škofiji 22.567 šoloobveznih 
otrok in 41 slovensko-nemških šol. V istem letu pn 
ju bilo v ljubljanski škofiji 57.445 šoloobveznih 
otrok iu samo 63 sloveti ko-immških šol. Toda že 
naslednja stoletja kažejo, da se je izvršil kulturni 
preporod na nekdanjem Kranjskem pod sorazmer-
no zdravimi okolnoutmi, medtem ko se jo na Ko-
roškem že kmalu pokazal zastoj v naravnem raz-
voju. Lela 1841 je bilo na slov. Koroškem 55 šol, 
na Kranjskem 77, toda že leta 1846 se jo dvignilo 
število kranjskih Sol na 96, na slov. Koroškem pa 
rolo padlo na 54. To je prva očitna motnja, ki je 
zadela slovensko šolstvo nu Koroškem. Razlagati 
si je mogoče ta pojav samo s tem, da jc notranji 
ustroj kranjsko šole bolje odgovarjal ljudskim 
potrebam kakor pa praktična ureditev koroških 
nol. Zelo jo verjetno, da se jc žo v tej dobi začela 
slovenskemu ljudstvu vsiljevati nemščina, kar je 
pokazalo kvarne posledice v razvoju slovenskega 
šolstva ua Koroškem. 

Vendar jo srečen slučaj hotel, da se je moglo 
kulturno življenje koroških Slovencev razvijati še 
nekaj let brez sistematičnega iu organiziranega 
pritiska. Leta 1850 je poslal koroški deželni gla-
var baron Schloissnig, ki je vsaj skušal biti na-
sproti Slovencem pravičen. Tako se je za kratko 
dobo po splošnem slovenskem preporodu tudi na 
Koroškem razgibalo narodno življenje, slovensko-
ncmSke šole so sc začele po vrsti pretvarjati v 
čisto slovenske in leta 1861 je poleg 56 slovensko-
ncmSkih že 28 čisto slovenskih šol. 

V samem Celovcu je leta 1851 8 slovenskih 
učiteljev dvakrat na teden poučevalo 231 sloven-
skih otrok v slovonščini in na celovški gimnaziji 
se je 150 dijakov udeleževalo slovenskih ur. med 
njimi celo 55 Nemcev. V normalnih razmerah bi 
moralo to navdušonje in zanimanje za slovenski 
jezik med koroškim ljudstvom naravno rasti, toda 
Nemci so kaj kmalu posegli s premišljenim delom 
v ta naravni razvoj in ga hitro zavrli. 

Vzporedno s slovenskim narodnim gibanjem 
začetkom druge polovico protekloga stoletja so je 
namreč začel pojuvljati z nemško struni organizi-
ran pritisk, ki jc bil že leta 1861 za koroške Slo-
vence hudo občuten. To je dobro razvidno iz član-
ka A. Janežiča v nemškem -.»Karntnerifiolier Volks-
sehulcn-Kalcnder.: (1861), kjer v slovenski besedi 
graja nastajajočo bolezen koroških šol, ki jc že 
tedaj začela s premišljenim raznarodovanjem. Med 
drugim pravi: -.Koliko so dosloj našemu narodu 
ljudske šolo koristile. Z žalostnim srcem mora 
vsak nepristranski domorodec priznati, da nam 
ljudske šolo šc niso prinesle tistega žlahtnega sa-
du, ki ga moramo po vsej pravici od njih pričako-
vati. Izneverilo so se svojemu narodu, postalo so 
nentrodne, zato niso mogle poenoti korenin med 
narodom.. . Lbn in srce človeško se more lc v 
domači besedi izobraziti in požlahtniti, v besedi 
inaterni. . . Naj bo torej za slovenske otročiče šol-
ski nauk v šoli skoz iu skoz slovenski... Dokler 
si torej učenec ni pridobil popolnega znanja svoje 
materinščine, nc muči ga s tujim jezikom... V 
ljudski šoli se ga šc nihče tli izučil . . . Cisto slove-
vensko berilo naj stopi na mesto slovcnsko-iiem-
škogu. Kdor v ljudski šoli domačo besedo zane-
marja in odriva, ta greši zoper voljo visokega ce-
sarskega ministrstva .. .t Torej že leta 1861 so se, 
dogajalo na koroških šolah očitne krivice, sloven-
ski jezik se je začel zanemarjali in tudi že pre-
mišljeno izrivati iz šole. Sistem raznnrodovalnegit 
dela v koroški šoli se je z vsakim desetletjem bolj 
in bo'j izpopolnjeval, za slovensko besedo je bilo 
vse manj prostora v njej ju žo leta 1891 so bilo 
ponovno skoro vse koroško šole utrakvistične. Od 
skupno 96 šol na slovenskem Koroškem, so bile 
satuo šo štiri čisto slovenske, vso ostale zopet 
slovnnsko-uemške. Kako se je. moglo zgoditi, da je 
bil v kratki dobi 30 let ves polet slovenstva na Ko-
roškem zatrt in kulturna rast slovenskega ljudstva 
onemogočena? 

Pri presojanju koroških narodnostnih razmer 
Ic preradi pozabljamo na dejstvo, da jo bila v dobi 
po splošnem slovenskem narodnem preporodu vsa 
javna oblast na Koroškem v nemških rokah. Sicer 
jo imelo tudi na nekdanjem Kranjskem v prvi po-
lovici in tudi šo nekaj desetletij druge polovice 
preteklega stoletja glavno besedo v javnih zadevah 
nemško plemstvo, toda z narodnim prebujenjem je 
v slovenskem središču ta moč hitro pojemala, do-
kler končno ni bila prisiljena stopiti v ozadje. Vse j 
drugačen pa je bil položaj koroških Slovencev. Po j 
Kozlerjevi statistiki jo bilo leta 1854 na Koroškem ! 
113.000 Slovencev, baron Czornig pa jih je lota 1851 
naštel celo samo 96.000. Ker jc bilo vsega koro-
škega prebivalstva tedaj okroglo 330.000, so potem-
takem Slovenci tvorili samo slabo tretjino. Svojega 
naravnega kulturnega središča niso imeli. Celovec 
kot edino mesto, ki bi prišlo za to v poštev, je bil 
središče vse dežele in že močno na robu sloven-
skega ozemlja. Če pomislimo, da se je moral pre-
bujajoči se narodič za vsak skromen javen položaj | 
šolo boriti, medtem ko so bili Nemei ua odločujočih 
mestih in jih je osrednja državna ob lasi vsestransko 
podpirala, potem se ni moči čuditi, če se koroški 
.Slovenci nikakor niso mogli uveljaviti. 

Tako jo bila tudi organizacija koroškega sol-
ziva od vsega početka v nemških rokah. Ta okol-
nost je postala za koro-ko Slovence usodna, čim je 
prodrlo med Nemci stremljenje po sistematičnem 
raznarodovanju. Kot je razvidno iz prejšnjih opa-
zovanj, so sc pojavili na Koroškem prvi sledovi 
premišljenega odtujevanja svojemu narodu žo okoli 
lota 1860. V naslednjih letih se je stremljenje stop-
njevalo, zalo je sklicevanje Nemcev, češ, da jc ko-
roško ljudstvo samo zahtevalo dvojezično šole, za-
vestno pretvarjanje resničnega položaja. Popolno-
ma razumljivo je, da je to ljudstvo želelo priučiti 
so obeh deželnih jezikov, tem bolj, ker so bili go-
spodarski stiki z nemškim sosedom precej tesni. 
Toda ta želja neukega in nevednega ljudstva še 
nikakor ne pomeni, da bi so smela koroška šola 
spremeniti v navadno orodje raznarodovanja. Ko-
roški Slovenci so si želeli znanja nemščino za 
praktično porabo; s leni vendar še ni izključena 
naravna zahteva po pouku v tnaterni besedi. 

Nemci so takoj zavestno izkoristili hotenje jio 
znanju nemščine v raznarodovalno namene. NI jim 
bilo toliko ležečo ua tem, da koroške Slovenec 
zares naučijo nemščine, temveč so vos trud posvetili 
predvsem namenu, da jim vzamejo vsako možnost 
kulturnega stika i matičnim narodom. Zato so do-

sledno izrivali pouk slovenščino iz koroške šolo, 
čeprav je mogoče naučiti se tujega jezika s šol-
skimi metodami šole tedaj, če otrok brezhibno 
obvlada svoj maternl jezik. Posledica takega brez-
vestnega ravnanja jo bila, da koroški otroci ob 
izstopu iz šole niso imeli pojma o pravilni sloven-
ščini, hkrati pa tudi niso znali nemški, ker Je bil 
učni sistom vedoma napačen in zato ni mogel bili 
uspešen. Več kot pol stoletju se je vršil ta zavestni 
zločin nad koroškimi Slovenci, trije rodovj so Sli 
skozi koro ko Solo, ne da bi bili prejeli od nje 
vsaj najmanjše osnove za «vo| kulturni razvoj. Za 
življenju jim ta šola ni mogla ničesar dati, ker se 
je izčrpavala v edini težnji: raznaroditi to ljudstvo. 
Nemščine jim ni mogla posredovati, ker so hI le 
metode zgrešene, napačne. Slovenščino, njihov ma-
terni jezik, jim je omrzila, zato so postali nespo-
sobni. da dojmejo kulturo svojega naroda. Nesrečno 
koroško ljudstvo jo bilo s lom izkoreninjeno, ni-
kamor se ni moglo opreti, da bi se dvignilo iz svoje 
zaostalosti in uvrstilo med kulturne narode sveta 
s svojo lastno voljo in svojim jasnim hotenjem. 

In tako je ostalo to ljudstvo vse do dane*. 
Samo najsposobnejši posamezniki so se mogli pre-
ko vseh ovir preriniti do jasnega, samostojnega 
glodanja, veČina pa jc ostala nesamostojna, neza-
vedna. Nemci pa varajo svet, češ. da so dali Slo-
vencem svojo kulturo in koroško ljudstvo varajo 
so danes z lažmi o svojem kulturnem poslanstvu. 
Koroška Je žalosten primer, kako je mogoče du-
ševno uničiti narod i brezvestno, namenoma zgre-
šeno vzgojo. Ves slovenski narod se je začel hkrati 
prebujati in ustvarjati svojo kulturo, do danes jo 
žo nastala lična in dostojna zgradba. Toda koroško 
ljudstvo je zaostalo tako daleč v svoji rasli, da no 
moro niti doumeti stvaritev svojega naroda, kaj :o, 
da bi pomagalo graditi. To so uspehi koroške šole. 

Pri vsem tem pa Šo do danes ni uspelo koroško 
Slovence naučiti nemščine, šola je imela kljub 
sistematičnemu prizadevanju prav neznatne uspe-
he. Koroški Slovenci so se naučili nemščine v sve-
tovni vojni in v občevanju z naseljenci, z državnimi 
uslužbenci, letovišča rji in dr. Tam, kier živi|o zase. 
daleč od prometu in me«!, tam tudi danes šc no 
znajo nemški. Zakaj? Ker eo duhatnorne metode, 
ki se jih šola poslužuje, v nasprotju z najprepro-
stejšimi vzgojnimi načeli, predvsem pn, ker jo edini 
namen šole. omrziti otroku njegov maternl Jezik 
tn ga odtujiti lastnemu narodu. Če ta namen dose-
žejo. so koroški vzgolniki zadovoljni. Čemu kul-
tura? Čemu dvigati do ljudstvo? Dokler bo laVHlo 
v narodni in kulturni temi. se ho dalo brez odpora 
izrabljati v vsakovrstno namene, pn čeprav hi bili 
nizkotni ali celo nemoralni. Noben raznnrodovaler 
ali zavesten odpadnik ne more biti moralno neopo-
rečen. zalo se more uveljaviti samo med nezavedno 
hi voljno množico, ki jo lahko potmbno vara s 
praznimi frazami. Na Koro-kem hotelo voliti na-
rodno poMtlkh razna redovnici in zavestni narodni 
odpadniki, zato jim mora biti dobrodošlo, če šola 
vzgaja nevednost. Tako lorej izgleda koroška nem-
ška kultura, ki jo ponujajo slovenskemu ljudstvu. 

•Nemec Th. Veiter pravi v avoii kniisi Die 
Slovencu in KiirnteiK (1936) gledo koroško šole: 

•> • . . Praktično slovenski otroci po končani ljudski 
šob v resnici ni«> obvladali ne nemškega ne slo-
venskega jezika, razen če so bili posebno nadar-
jeni ali pa so učili slovenščine privatno. Ta proces 
se je začel deloma (!) že pred svetovno vojno In 
prav zaradi tecfn vodil do ne popolnoma neuteme-
ljene trditve, češ. da koroški Slovenec pismene slo-
v o tišči po sploh ne razume. Razen tega je bila na 
ta način duhovna in etična raven omenjenega pre-
bivalstva potisnjena glohoko navzdol, tako dn iz-
kazujejo slovenska ozemlja na Jezikovni moji, ki 
eo [-osebno hudo izpvvitavllona procesu izkoreninje-
nja. nesorazmerno visoko število kriminalnih lipov 
tn brezposelnih.: Tako govori o koroški šoli Ne-
mec, ki je [Kišteii iu vsaj poskuša biti pravičen. 
Bolj verodostojnega potrdila o zločinski vlogi ko-
roške šole pač ni mogoče zahtevati. 

Koroški Slovenci so se v raznih dobah bolj ali 
manj vztrajno borili za resnično šolo, ki bi bila 
sposobna vzgajali ljudstvo v narod, ga dvigati 
duševno in mu omogočiti uživanje kulturnih do-
brin. Toda vsa njihova prizadevanja so se razbila 
ob odporu koroško deželne vlade, ki je bila ve* 
vas brez izjeme samo v nemških rokah. Lota 1906 
se je n. pr. sprožila akcija, naj bi šole v Strojni, 
•st. Danijelu in v Riukolah jiostale čisto slovensko. 
Čeprav po ljudski m štetju v vsoh teh šolskih 
okrožjih ni bilo niti 3"i Nemcev, je koroška dežel-
na vlada odklonila zahtevo z že kar »klasično« 
utemeljitvijo, če", da so vse šole v bližnji okolici 
dvojezične, zato da tli razloga, da bi se omenjene 
tri šule spremenile v slovenske. Sledila je pritožba 
na prosvetno ministrstvo — brez uspeha. Selo vr-
hovni sodni dvor jo leta 1910 priznal upravičenost 
.slovensko zahteve, toda koroška deželna vlada jo 
celo to odločitev bojkotirala in ostalo je vso pri 
starem. V borbi za slovensko šolo je ostala samo 
ena možnost: graditi zasebne šole. Toda koroško 
ljudstvo je bilo rovno. tudi ostala Slovenija ni bila 
bogata Vendar sla zrasli iz .-lovenskih žuljev dve 
zasebni slovenski šoli: v St. Rupertu pri Velikovcu 
iu 8t Jakobu v Rožu. Svetovna vojna je ustavila 
započeto delo, slovenski človek je tnoral v tioj za 
nemške imperialistične namene, doma, na njegovi 
zemlji, pa so mu nemoteno odtujevnli njegovo brate 
in sestre prav tisti ljudje, za katere je prelival 
svojo kri. Za tak nizkoten |KISC1 S O imeli časa na 
obiljo ju tudi priložnosti ui manjkalo, borci nu bili 
ua bojnih poljih in v ječah, nevedne množice pa so 
brez, odpora sledile poklicnim raznarodovalcem. 
Koroška Sola je pravočasno poskrbela za to. Kal se 
je dogajalo po nesrečnem : ljudskem glasovanju . 
je poglavje za sebe. Snino ono drži neizpodbitno: 

Nad pol stoletja je koroška sola otroke >|u-
venskih staršev odtujeval,i svojemu narodu, nad 
pol stoletja je koroška šola preprečevala vsak 
kulturni stik koroškega ljudstva e matičnim na-
rodom: desetletja s| jp prizadevala, dn nnirti slo-
venskemu otroku materno besedo. In dane* s| 
drzneio koroški rainarodovalri «mrln trditi, da 
koroško ljudstvo sflnio noče nič slišati o slovenski 
kulturni skupnosti. Zločinom, ki .n se grm,'idili 
pn| stoletja rad slovenskim človekom, hočejo pri-
družiti že zadnjega: iztrgati hočejo korčnoveljavno 
to zbegano in nezavedno ljudstvo lastnemu naro-
du, češ, da sflnto hoče tako. To ljudstvo ne more 
in ne zna hotni, ker so inn tekom desetletij vzeli 
lastno voljo. Zato se mora tako početje upreti 
vsem tistim Nemcem ki čutijo v srhi vsaj trohico 
poštenja in narodno časti. 

Primorske vesti 
Tržaški kvestor dr. Vran Prruzzi jo prestavljen 

v notranje ministrstvo v Rimu. V Trst pride beneški 
kvestor dr. Anton Gorgoni. Dr. Peruzzi |e bil prod 
kratkim odlikovan z jugoslovanskim redom sv. Sa-
ve. Novi kvestor Gorgoni žo pozna primorske raz-
mere, ker je bil pred 10 leti za kvestorja v Gorici. 

Cerkvene vesti 
S 1. januarjem 1938 bo začela v Trstu poslovati 

novoustanovljena župnija pri Salezijancih. Salozi-
janska cerkev, posvečena Srcu Jezusovemu, stoji na 
Istrski cesti v župniji sv. Jakoba, od katere bo nova 
Župnija jirevzehi velik do! ozemlja, zlasti Spodnje 
in Zgornjo Sv. Magdalene, naseljena f>o večini ml 
Slovencev. 

Premeščeni so bili v tržaški škofiji sledeči gg. 
duhovniki: Alojzij Gutič iz Rresta v Vreme kot žup-
ni upravitelj. Matija Fortuna iz Trnia v Bre*t, Ivan 
Budin s Suhorja na Kubed, Jožo Milič s Kuboda v 
Lindar, Frnest Bele s To|»lovca v Zrenj. Jakob Ma-
rinšok od Sv. Antona v Trstu na Pregaro. Bcžo Mi-
lanovič od Sv. Ivana k Sv. Anionu v Trstu kot ka-
plan. Suhorie bo opravljal ekakurendo g. Gulič iz 
Vrem, Porujan g. Požar iz Marezig. Zantti.-k g. Šte-
fan Cek iz Kažčerge. V malem semeni'ču v Kopru ie 
določen za začasu. ravnatelja dosedanji podravna-
telj don Giorgio Bruni, za duhovnega vodjo pa don 
Luigi Parentin. 

V reški škofiji so bili premeščeni: Viktor Per-
kan iz Mosčeuic v Jelšane, Alojzij Zgur iz Jelšan v 
Podgrad, Zidar iz Podgrada na Vodice, Lukšič iz 
Rukavca na Mune, Milic Aleksander iz, Mun na Prc-
garje. 

300 Jujtfo«'orarioo v Gorici 

Z veliko pozornostjo so v Gorici opazovali pri-
hod posebnega turističnega vlaka, ki jo pripeljal 
okrog 300 turistov iz Jugoslavije, ki so si bolel i 
ogledali Gorico in znamenitejše kraje v okolici ter 
po Julijski krajini, Jugoslovanske gosto so sprejeli 
predstavniki državnega urada za turizem. Dopol-
dne so si ogledali Got ico ter so s jxtsebnim užitkom 
glodali ua krasno panoramo soškega obrežja, ki sc 
odpira z goriškega gradu. Zvečer so so gostje odpe-
li a I i proti Trstu, od koder so se vrnili nazaj v Jugo-
slavijo. 

Gor ška porota 

Ta teden jo bila goriška porota zelo zaposlena 
in je opravila nekaj senzacionalnih procesov, ki so 
so zaključili z dvema smrtnima obsodbama in s 
hudimi zapornimi kaznimi. Naj sledijo glavne 
pravde: 

1. M a r i j a rojena Le b a n iz Podbrda, stara 
35 let, se je zagovarjala z a r a d i u m o r a svo-
j e g a m o ž a Kontelja. s sodelovanjem svojega lju-
bimca Nikole Orlanda, starega 26 let. Komeljeva 
je s svojim priležnikom vzdrževala žo več let raz-
merje in priznava, da jo leto in pot premišljevala, 
kako bi so svojega moža znebila. Poskušala ga jc 
zastrupiti na razne načine in z različnimi sredstvi, 
toda brez. usjieha. Komelj je bil lako močan, da ie 
vzdržal. Končno ii ic prilcžnik prinesel učinkovit 
sirup, ki ie povzročil Komeljevo smrt. Smrt so raz-
glasili kot naravno. Toda ljudski glas — božji glas 
ni miroval, dokler .la neka Angola Beguševa, ki 
je pri Komeljevih služila, ni izdala resnice orož 
nikom, ki so zločinsko ženo in Orlanda aretirali 
Poro'a se je s tem ogabnim zločinom pečala dva 
dni in so prišle na dan gnusne podrobnost,' o pro-
palosli obeh zločincev. Komeljeva je rodom iz Tol 
mina. Orlando je iz notranjosti Italije. Oba zločinca 
sta bila o b s o j e n a na s m r t na vešalih. Or-

lando je sprejel obsodbo nemirno in je vos čas r a 
t rje val, da jc nedolžen. Komeljeva pa jo valila 
krivdo na svojega priležnika. 

2. Na dnevnem redu zasedama porole je bil 
ludi ogaben zločin, ki pa jo zagrešil Franc Bra l-
n i , doma izpod Svete gore, ko je marca meseca 
z dvema revolverakima streloma u m o r i l s v o j o 
l a s t n o i c n o Diomzito roj. Graton ter skušal 
prav tako ustreliti ludi dva brata svojo lastno žene 
Julija in Antona, ki pa so k sreči bili le mani ne-
varno ranjeni. Razprava bo traiala bržkone še v 
poneHoliek in io verjetno, dn sc bo koncila s smrt-
no obsovllvo, kor so okoliščine zločinskega utnora 
ohteževalne. 

3. Pred porolo Je pri-el tudi Jožef š p a r a -
p a n . doma iz šempasa, ker io ob priliki nekega 
pretepa, ki je nastal iz malenkostnih vzrokov v O.?o-
tiali n e v a r n o r a n i l Ar"ela Šnacnpina In p<v-
vzročil trajno nesposobnost za vsako delo, ker mu 
je i zbil oboie očes. Prelep je nastal ob priliki praz-
novanja odhoda nekega špticapanovoga prijntelja 
v Ameriko, špaenpana ie zagovarjal odvelnik Zen-
naro t,-.ko spretno, da jo zločinca porota obsodila 
s a m o na 4 l e t a hude ječe in na plačilo vseh 
nastalih stroškov. 

•f. Pred poroto bi bil moral ppli tudi Jožo R e -
š i č . doma iz, šent Petra nri Gorici, kor jc bil ob-
ložen, da je Marijo C e r n i č e v o iz Gorico tako 
hudo prelepe', da je imela splav in so nastalo še 
druge hud'- p" Vlicc. Tudi svojemu bratu ie gro-
zil, da ga bo ub;i ako ne bo liho. Veliko presene-
čenje pa io 7av'v'alo v porotni dvorani, ko je pred-
sednik razglasil, da razpravo no bo, ker jc Rošič 
T j e č i u m r l naravno smrti r>o krajši tx>!ezni. 

5. Poti primer, ki se je obravnaval prod poroto, 
tiče obtoženca Dominika L i k a r j a , doma iz. Idri-
je, starega 27 let. Likar je bil obtožen, da io v 
iuliin letošnjega leta h udo r a n i l nekoga Juliia 
Šinkavra in mu s tem delema vzel ludi očesni vid. 
Poškodba je bila napravljena eb priložnosti nekogp 
fantovskega pretepa. Ker jo Likar star pretepač, 
ki je bil žo neštetokrat kaznovan, ga je porota ob-
sodila na devet let hude zaporno kazni, ki io bo 
odsedel nekje v notranjosti kraljevine. Ranjeni Šin-
kovec, ki je ludi znan pretepač, pa bo prišel pred 
navadno sodišče, da se bo zagovarjal zaradi krivde, 
ki mu je bila naprtena. 

K. Zaradi o b t o ž b e u m o r a se le pred po-
roto zagovnrinl Jože P r e l e t j , ker je povzročil 
smrt Jakoba Goloba. 33 let starega, de>ma iz Cerk-
nega. ob priliki nekega jvretojva z nožmi in koli. 
Poleg tega ie hita proti Preželiu dvignjena obtožba, 
da je brez polnih listin potoval v Jugoslavijo, d i bi 
so tako rešil sodnih posledic svoirga zločina. Pre-
želj je prod eeroto priznal dejania, izgovarjal se io 
samo. da io bil pitno Državni tožilec jo za Preželia 
pred'ngal kazen ?0 let zapora, toda porota tega tti 
sprejela In ga io obsodila na 7 l e t h n d e j e č e 
in na plačilo 2000 lir odškodnine Golobu. 

S saharinom fc tihotapil 

Iz Idriie nam jtoročajo, da so obmejno varnost-
no in carinsko oblasti ujele znanega tihotapca An-
tona '/. n i d e r š i ii a , ki so ga že dalje časa, a za-
man iskalo. Tokrat je šel v nastavljeno mu past in 
ie bil pri tet Pri sobi jo nosil lovor 10 kg saharina, 
ki gn je očividno hotel prenesli ČPZ mojo v Jugosla-
vijo in ga tamkaj rnzpečati. S fnidaršičem ie hodil 
šo neki drugi ntoški, ki pn io bil bol) previden in 
se mu jo posrečilo uteči. Straže so za njim streljalo, 
a je pobegnil s težkim tovorom, kot so mogli ugo-
toviti. 

Grani ta ga ie raztrgala 

Pri Gorici se je zojiot pripetila strašna nesreča 
prt pobiranju starih izstrelkov. Na Kalvariji jc v 
skalnati duplini njegova žena bmilija, roj. Suvrin 
nada truplo P c t r a Mu v r i č a, starega že nad 50 
let. Truplo ponesrečenca jo hilo nlraholno razme-
sarjeno. Preiskava jo dognala, kako Je prišlo do 
nesreče. Peter Muvrič je ime! ,„j voja&kc oblait 
dovoljenje, da se jo poklicno bavil s [»obiranjem 
starih izstrelkov. Odhajal jo s svoiega doma v < Vo 
rici |H> več dni skupaj. Včasih gn je pri delu sprem-
ljala tudi njegova žena. Tokrat jo suni. Ko <»n 
dva dni ni bilo domov, so je začela ženit vzucnii: 
jati in se je odpravila, da gn poišče, ker Je slutii.i 
OMrefa ki so zadnje čase j>ri omenjenem poslu 
vodno bolj številne. Prehodila ;e vso goriško okoli 
co in šla ua Kalvarljo, kjer je |io daljšem iskanju 
našla razmesarjeno truplo svojega moža. Peter ji 
našel izstrelek v duplini sumi, ali pa ku ju- izkopal 
kje v bližini in ga prinesel v duplino, da mu vzaiiu 
smodnik. Pri tej priložnosti je granata eksplodirala 
in njoga raztrgala, |>o votlini pa napravila veliko 
razdejanje. Smrt Mavričeva jc po vsi-j okolici na-
pravile mučen vtis in sc oglašajo glasovi, da bo 
treba izdati varnostne odredbo, da ee nesreče z na 
bi ranjeni izstrelkov no bodo fionuvljah. 2rhe L " 
do žc v več desetin. 

Po bolnišnicah 

l5-|elni Janez fiandin, iz. Gorice. jp pri (jad-
ru s kolesa huje poškodoval in se zdravi v gori-ki 
lioluišnici. — 70-lelnn Felicila Prinčič, iz. (Vlavii. je 
tako ue,- rečno padla jio sto|uiicah, da si je zlomila 
nogi in jo njeno slaii,it vznemirljivo. V Bazovici 
je prišlo med domačini in dvema letnikoma v 
stilni do prerekanja Iu pretepa, ki jc imel za 
sledieo, da so obu |K>tnika jirojieljali v goriško bol 
niinlco. — V Se/juij je padel z zgradbi; dimnikar 
Ernest ('olja in jo moral zaradi [loškodb v bolni-
nico. — Ključavničarski iviinočnik Ivan Valove* v 
I nstu se je pri delu nevarno poškodoval. — Ljub-
ljančanka Liza Miizninkova jc v listu padla |XJ 

Stopnicah, Ker io stara ž«- N> let, je njeno stanju 
nevarno. — \ tržaški luki je dobil pristaniški de-
lavce Ivan Bončina 58 kg težak zaboj bombažu na 
glavo. Ima nalomljcnih več reber in hude notranje 
poškodbo. — Mali, 5 let stari Rozarii Kavčič s: ie 
med igranjem z drugimi otroki zlomil nogo. - - Ko 
ie hotela v zadnjem hipu skočili nu odhajajoči par-
nik v Trstu, jo Marija Knap jiodrlu ua tla nekega 
Pagllana in sta bila oba |iri tej priložnosti močno 
[»oškodovana. Bila je nevarnost, du |>adela v vodo. 
— Marko Irancic jo v Tržiču nakladal kamenje, pa 
se nnt je na nogo podrla večja količina, Itiko. da 
mu jo zdrobilo nogo. 

Radio 
Programi Radio Ljubljanai 
riinedeltrl:, ! \ ,10,•„• 11' P r i l j u b l j e n i n a r fp|.. 

I t .V V retno, poroči la - ]:l ( a>, miorcii , u l i v i ^ tdu 
1:1.1.1 U|Ki|il(uiHki k ItndiJskciM orkestru 
Vreme, tiorzu - ^ . Zd r avs t vena i irn: l l r u i t n u 
sreče »di iicarote zuKoncev iu potonmtvu tir. Ur. v 
Hrocelj) — i'»(iur< v *U m r i iplonei < - lv.tu K 1 

luri i t i k ron ika : Sv. Pr ime/ nad Kn tnn i kom .lui--.) 
V ik tor Steskal VJ i' i< , vrene-, por leilu. por, it. .<>, 
vestna I:I.:IM S ar u r a : t »r Iteii tamin lpa\p\ 1..'. • i 
inoniliucjšt »tov. v č i t a ln i sk i ilotii (M 
Bn ivn i i i a r ) — M..MI Zat i i tnivoMi . " IMUP-, rt It E! 
stceira orkestru 9l..'iil Saknoroi iok" s<ili»tl«n« t"- ' 
(plo.šeej .. ln.iu i>u,,t ri/ivi (rl-. H lavko Koro icc , Kil 
v.vstcr Urupa l , prof . M. Upov -k - k l a . ri ' i 1 
vreme, stiorcd — J2.1.S Pnvski konesrt t"- Vrnji-t^ M. 
g l a . l l s u c . 

Turek. .'?. vovrmhrn- )] šolska u r a : 11'ashe-i., pr, 
davtt i i jc : ltluz Potočnik , Ur-itoi- I t i l iar ts . t>rof. M 
'1'onio Iti i|IJu5ki pnvski zbor) l'J Operetn i ' 
(ptošfel — 12.4.S Vreme, iioroAiln — 13 c.i siioreil, 
o l ive .Ubi 13.1.', Anplcšk i »klielnt>-1 j i (|il,,s,>e| p-
r oster »iHirud (K^no-rt ltudiji>kou« orkestru) I v i 
K rš i ans tvu in iiaeioniillzeili (tr. d r Fr. Vel . j. 
prof.) — 19 t .is, vrrtne, norm-iln. spored, obviistl lu — 
lft.SO Nnc. 11 rn: Pelnr Mrkon l l č v /.nirrelm fil-. l-.nn 
Ncv.istie, puli l . ) — 1*1,50 Zn lia Vili zvoeui tedin s ''a 
Večer »tur ih mojstrov urkc.s iru ln i in k l av i rsk i 
curt. Sodelu je t-, prof. Ma r j a n b ipnvšck " i I t .n l i i ' ' 
orkester - 91 r'as, vreme, poroči lu . s-,nr.'il - 1 . '/. 
zabavo m oddll i (ploši!e). 

Drugi programi f 

Ponrdvliek. ti. novonilirnt Bctjrad: Oper« 
tm/rtOi JO Konourtai vn er — Dunaj. |ti ..1 BoMlnliSVH 
opora .Scviljski (.riv.-c-; :!.:.jl 1'lesnu -lasi,a — Bwliw 
učita: 211.45 Kitare: Ji Cigansloi piusha; il.o:, 1'lesiM 
irla.sba — ItaUJantkr imil/iji'- I, ./.,//,•„„ ,, 
>.1 m>: IV. 1,V Lakku glasim; -JI Vokalni in ii,struni.-n 
talni koncert — II. skuiiiiui ',011, m,a m jci m)- 17 l.. 
Vokalni konoort; -JI Vokalni iu Instrumentalni ftonenrt 
— III. tkanina t m, !Tt in m): 20.Š0 lirra- Hl.jM 
riosna gluslia - 1'raga: 10.::;, Ustrčilova opera .juu. / 
t"»'o kraljestvo- l ariara: 9n Pester koneeri; '.'i. <1 
lterliozovg ranliistična sinfonija — l.i/,iti.;;o ii-inii 
tzojov.-i opira 1 rnl 1',-ier- — llnmbura-l<i;in /•ira,il;/i,, I 
Stutlvart: 1D.13 Ve,sel koncert - Mon.-ikovo- ri.r 

''lesni veffor Stracsbnurfj: 21.,Ki trrni. H.t:. P , -n 
jeva opera Heiiros de gloire-. 

T',rcl; -.vi novembri): II • I ura J; 3,1 K o n c o r l n l v e . 
/.aiinl,. -.'II Oporna Rinsbu; -Jt Operetni koncert- "I nu 

Barska »jasba - Dunaj; 10.40 Pe»tor projtram; JI.". 
KadlJ-ka balada .Pesem o zvezda h«: 2'-'.2u PImii« glas-
ba - HuJimpf.Ua: 19.au Madžarsko u 11 rodne- Ju tu Igra-

Komorna slaaba; X1.S0 Pisana glasba — Italijan' 
xke nastale: I. skujiina (Ur. Mil in m); 17.1., Kla 
vir; it G '.»rdanova opera 'Andre.i flienier. - I/ »*• i/ 
pfn/i tm 149 >n <<!! ml: 17 IS Vokalni koncert; ::t Zu 
hovnt koncert -- III. skupina N!>'. in ''l ml- "in . 
Hliiiska glasba; »1.50 Plesna glaska - 1'raaa:' 15.1. 
Lahka glasba: :'n.|i) Igra: -.'n.;,.-, Ork-c.ster In 'klavir 
I nrtana: JO J.abka in plesna glasba; JI Orkmtnr in 
Klavir : Violina In klavir - rierli,,.- to.Iti Kvlnlet-
jVl.t.i Zabavna glasb«; 21 Končnic,- Kahi: 19.10 Or 
keslrabil koncert - Frankturt: 19.10 Komorna ftluibn 
'.O Kiinneketev operetni koneert llrninninsler- "n r 
sinfoni Oni koneort — Strnssbourg: 21..TO Poster voCpi'. 

V Ljubljani umrli 

Bohutnlk Olga, 2 dni, del. hči, Galjevica -.':iS 
Luknjan Aleš, 75 let, dotiodarstvvin tiadpazn.k v 
p., Cesta na Lrdo H I ; Pance Neža, roj. Zuža 
70 let, vdova po&eslinka, Vič 8; Orani l iatm.ka, 
09 let, delavka v tob. tov. v p., Zg. Šiška 00; I re 
bon Jožeta, 02 let, služkinja, Vidovdatiska c. <> 
Snoj franja, 00 let, zasebnica, Aleksandrova c. 3, 
Jankar Antonija, roj. Ziherl, 08 let, upok, tob, lov., 
Poljanska c. JO, jožebiče; Novinec Marija, roj 
Pečmk, 07 let, zascbnica. \'idovdanska c. 'J. V 
ljubljanski bolnišnici umrli: Kramar Pavla. 26 let, 
pletilja, Vodnikova c. 18; Zigon Marjan, 28 le;! 
tehnik, Jesenice, Obrtniška ul. 0; KU.Š lere/iia, 
20 mesecev, hči kočarja, Žužemberk 1-17; Rajsler 
Josip, 50 let, slaščičar, Gosposvetska c. rt; be 
nekovič Julka. 4 leta, hči delavca Vir 70, obe.'Dob 
pri Kamniku; Zemljan Anica, 3 leta, hči delavca, 
Krcgarjevo 5 pri Kamniški Bistrici; Kržisnik Ivan, 
33 let, jsDsestnik, Sv. Ožbolt, obč. Zniinec pri 
Škof j i Loki; Sever Bernardka. 2 len, hči posestnika, 
Cesta 23 pri Kočevju; Noč Simon, 43 let, vlako-
vodja drž. žel.. Kamniška ul. 40; Valnč Martin. 
1)0 let, premog.it, Karlovika c. 8; 1'lut Adcla, roj 
Jcršck, 57 leT, žcita železcstnigarja, Stožice 143; 
Zerovuik F rane, let, mizarski pomočnik, Slu 
dentovska ul II; Sterle Janez, posestnik, mi tel 
Vrli 10. obč. Stari trg pri Logatcu. 
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Nedeljski nogomet v Ljubljani 
Zgodaj se je letos okorajžil sneg. že dvakrat 

so se doslej usipale izpod neba bele mušice. Prejš-
njo nedeljo so se jih bili nogometaši ustrašili, 
danes pa ne. Na treh krajih so se udarili: za 
Kolinsko tovarno, na Viču in v Koleziji. Za Ko 
linsko tovarno sta se pomerila Slovan in Mars, na 
Viču SK Kranj in Reka, v Koleziji pa Jadran in 
Hermes. Vse tri tekme so dale dokaj čudne re-
zultate, ki se jib je bil le malokdo nadejal. 

Mars : Slovan 5 :1 

Mars začenja kazati rožičke. Danes je prav 
pošteno zagodel Slovanu. Njegov napad, ki je do-
slej delal -.čudeže« nespretnosti, se je nenadoma 
predramil. Hitro je prihajal pred nasprotni gol in 
mnogo ter natančno streljal. Halflinija je v vsakem 
oziru prekašala nasjirotno formacijo, šla je z na-
padom naprej, po potrebi pa se je ludi umikala in 
izdatno pomagala ožji obrambi. Ožja obramba se 
je držala danes izborno. Kapitulirala je samo en-
krat — in še takrat prav za prav brez potrebe. 
Podoba je, da se bo Mars v prvem razredu počasi 
znašel; mnenja smo, da si bo s tako igro, kot je 
bilo današnja, zagotovil potrebne točke za obstanek 
v i ligi*. 

Korotan : Reka 2 : t 

Reku — vse naseka: viško geslo, ki se danes 
ni obneslo. Simpatični nogometaši so jiokazali, ka-

Gradjanski: BSK 2:0 (i:O) 

Belgrad, 21. nov. Ob deževnem vremenu se je 
na blatnem igrišču odigrala prijateljska tekma med 
bivšim in sedanjim državnim prvakom. Gradjan-
ski je nastopil e svojim kompletnim moštvom, BSK 
pa s tremi rezervnimi igralci brez Marjanoviča, 
Vujadinoviea in Radovanoviča, katere so slabo za-
menjali Vavec, Božovič in Stojilkovič. Igra je JK>-
tekala enakopravno in bi neodločen rezultat naj-
bolj ustrezal poteku igre. Vendar je Gradjanski 
zasluženo zmagal, ker so bili njegovi igralci odloč-
nejši in bojevitejši od domačinov, ki so igrali pre-
cej ležerno. BSK je tudi taktično delal napake in 
so njegovi igralci z driblingom napadali, kar sc 
jim ni jiosrečilo na blatnem in spolzkem terenu. 
Gradjanski je pa jvopolnoma pravilno osvojil teren 
•z. majhnimi prodori jx> krilih. Kn gol je zabil Grad-
janski v 15. minuti drugega j>ol<:asa iz enajstme-
trovke jx> Kokotoviču, katero je nepravilno doso-
dil sodnik Ivkovič, ki ga je občinstvo ob tej priliki 
pošteno izžvižgalo. Drugi gol pa je dal direktno iz 
kota Pleše v 22. minuti. Ta gol je bil obenem edi-
na lepa [X>tcza današnje igre, ki je bila sicer precej 
nezanimiva. Za poraz BSK je kriv v glavnem slab 
sodnik in nesjiosoben napad BSK, ki je mnogo 
kombiniral, nejiotrebno driblal in zelo slabo stre-
ljal v gol. V drugem fiolčasu pa je ria nesrečo BSK 
jiopustila še krilska vrsta, v kateri je bil najslabši 
Stevovič. Gledalcev je bilo okrog 4000. 

Zagreb, 21. nov. m. Ncnneti:Hašk 1:0. 
Split, 21. novembra, b. Hajduk : Nada 13:0 

(6:0). 

Tekmovanje za prvenstvo 
mariborskega okrožia LNP 

Cakovački SK:Gradjanski (Cakovec) 4:0 (3:0). 

Cakovec, 21. novembra. 

V tekmovanju za prvenstvo mariborskega 
okrožja LNP se je danes odigrala predzadnja pr-
venstvena tekma, in 6icer sta se v Čakovcu srečala 
oba domača rivala. Za tekmo je vladalo precejš-
nje zanimanje. Tekma sama je nudila dober nogo-
met in je vseskozi jx>tekala v mejah dovoljene igre. 
CSK je boljši nasprotnik in je tudi zaslužil zmago. 
Izid pa bi bil lahko po poteku sodeč še večji za 
CSK, če bi znali napadalci izkoristiti številne zrele 
priložnosti. Najboljše moči je imel CSK v zadnjih 
formacijah, zlasti v ožji obrambi. Gradjanski je 
na polju podal zadovoljivo igro, toda naj>adalna 
vrsta je igrala mnogo premehko. V primeru s prejš-
njimi tekmami je bila danes ožja obramba G. zelo 
dobra ter sta se zlasti oba branilca odlikovala z le-
pim odbijanjem. Goli so padli v prvem polčasu v 
15. minuti, 25. in 40 minuti, v drugem polčasu pa 
je padel četrti in zadnji gol v 35. minuti. Sodil je 
v splošno zadovoljstvo g. Nemec, iz Maribora. 

Prihodnjo nedeljo se bo letošnje tekmovanje 

ko je kljub neverjetnim šansam mogoče izgubiti 
bitko in obe točki. V prvem polčasu bi si bili prav 
lahko zagotovili zmago — toda nerode niso znale 
izkoristiti številnih prilik. Kranj je igral sicer v 
vsakem oziru odločno slabše, njegov napad pa je 
bil pred golom mnogo nevarnejši in tudi odločnej-
ši. Srečanje je bilo precej burno, tako da se je v 
dogodke vtikala celo publika. Tekmo je vodil prav 
slabo g Štiglic, ki sojenju tekem v prvem razredu 
še ni dorasel. Po njegovi zaslugi so se razburjali 
duhovi. 

Hermes : Jadran 6 :1 

Kdo bi si bil mislil da se bo Hermes za po-
raz, ki mu ga je bil Jadran pred nedavnim na-
prtil na njegovem lastnem igrišču, tako izdatno 
revanžiral! Goli so kur deževali. Hermežani so od 
začetka do kraja gospodarili na igrišču. Moštvo se 
je po dolgem času »uglasilo*; opustilo je neplodno 
igračkanje in se zavedlo, da je v tekmi treba za-
bijati gole, ne pa »frocljatk nasprotnika. Obramba 
je bila zanesljiva, halflinija prav dobra, napad hi-
ter, nevaren in premišljen. Jadran je odpovedal 
prav v vseh formacijah. Po prvih tekmah, ki jih je 
odigral z neverjetnim elanoin in požrtvovalnostjo, 
je moštvo klonilo. Tekmo za tekmo igra v slab 
šem in medlejsem stilu. Sodil je prav dobro go-
spod Mirko Vrhovnik. 

za prvenstvo mariliorskega okrožja LNP zaključilo, 
in sicer bosta v Čakovcu merila svoje moči CSK in 
SK Mura iz Murske Sobote. Ta tekma bo odločila, 
ali bo ISSK Maribor sodeloval v ožjem tekmovanju 
LNP, ki se prične marca 1038. Ce se SK Muri po-
sreči, da igra s CSK neodločeno, jx>tem ima Mura 
boljšo razliko golov in se bo v prvenstveni tabeli 
plasirala na tretje mesto ter tako prišla v ožje tek-
movanje LNP. V tem slučaju pade namreč ISSK 
Maribor na četrto mesto in i>o moral od daleč gle-
dati, kako bodo drugi klubi tekmovali za častni 
naslov prvaka LNP, v katerem sodeluje dvoje ljub-
ljanskih, dvoje celjskih in troje klubov iz maribor-
skega okrožja. 

Olimp : Atletiki t s 0 

Celje, 21. novembra. 

Danes popoldne ob pol 3 se je odigrala na 
Oliinjiovem igrišču v Gaberjah prvorazredna pr-
venstvena nogometna tekma med zgornjima klu-
lioiiitt. Zmagal je proti pričakovanju Olimp, ki je 
igral bolj povezano kot pa Atletiki. Prvi |>olčas 
so prevladovali Atletiki, v drugem polčasu pa so 
bili močnejši Olinipovei. V 37. minuti je zabil 
edini gol Zorko. Atletiki so imeli slab napad, do-
čim je bila obramba sijajna. Tekma je bila lepa 
in zagrebški sodnik Sniiljan je dobro sodil. Igri 
je prisostvovalo okoli 250 gledalcev. 

Amater, Trbovlje : Celje 

Trbovlje, 21. nov. 

\ Trbovljah se je pričela danes pojKildne 
ob pol 3 na igrišču Amaterja prvorazredna pr* 
venstvena tekma med Amaterjem in Celjem, ki 
se pa zaradi izpada občinstva ni končala. Sodnik 
g Jordan je moral zaradi tega tekmo v 30 minuti 
nrvega polčasa zaključiti, kljub temu, da je 
LNP sklenila, da bo prepovedala vse javne tek-
me na igriščih v Trlvovljah za dobo enega l e t a , 

če se bo na današnji lekmi med Celjem in Ama-
terjem dogodil tudi najmanjši izgred. Občinstvo 
je kljub temu vdrlo na igrišče in se zelo no-
S jK i r tno obnašalo. Prišlo je do pretepa in je bilo 
nadaljevanje tekme nemogoče. Tekma je pote-
kala fair in sta se obe moštvi trudili, da odlo-
čita tekmo v svoj prid. Po levem krilu je Celje 
doseglo vodstvo, nakar je Amater, ki je bil od-
ločen pred golom, izenačil ter je bil rezultat do 
jirekinitve 1:1. Igralec Celja Berna jc dobil nn 
tekmi hude jioškodbc na glavi in so ga takoj 
prepeljali v celjsko Iiolnišnico. 

Zveza slovenskih lahkoatlelskih klubov. (Služ-
beno.) V ponedeljek, 22. t. m., strogo obvezne seje 
za vse gg. odbornike v tajništvu Zveze, hotel Mi-
klič, nova 6tavba, soba 424: ob 20 kazenskega od-
bora. ob 20.30 tehn. odbora, ob 21 upravnega od-
bora. — Tajnik L 

Pred važnimi dogodki 
v našem lahkoatietshem športu 

Pri nas se kar nt moremo izkobacati iz raznih 
afer in aferic, ki se dogajajo v našem športu, 
Jasno, da potem takem ludi lahka atletika v naši 
državi ne more ostati izven njenih mej. Težko je 
verjetno, da bi imeli še kje drugje na svetu v 
športnih vrstah toliko prerekanja in načrtnega ovi-
ranja, kakor ravno pri nas. Za naš Inhkoatletski 
šport so pa tnki dogodki tako škodljivi, da ne 
moremo iti mirno preko njih in se moramo za to 
športno panogo, ki tvori jiodlago vsem drugim 
športom in katero po vsej pravici imenujejo kra-
ljico športov, brezpogojno zavzeti. Razmere, ki 
vladajo že več let v tej športni panogi v naši 
državi, so v zadnjih dveh letih dosegle tako ža-
lostno višino, da vsi pravi športniki in zlasti pri-
jatelji lahko atletike z vso resnostjo gledamo 
nanje. 

Kaj je prav za prav na stvari? Lanski občni 
zbor je to v čisto jasni luči pokazal Kaže, kakor 
da bi ljudem, ki hočejo bili v vodstvu našega 
lahkoatletskega športa, prav nič ne bilo za napre-
dek tega lepega športa Veliko preveč je lokalnega 
patriotizma in še več tako imenovanega klubaštva 
in zato nikakor ne moremo priti na zeleno vejo. 
Egoizem, ki prevladuje v klubskih vodstvih in po-
krajinskih organizacijah, jc zavzel takšne dimen-
zije, dn se prav nič ne smemo veseliti bodočnosti, 
če^bi se imela stvar razvijati v tej smeri. Nihče 
noče imeti v vidiku uspeha celokupnega napredka 
naše lahke ntlelike, ampak samo sam sebe, 
odnosno svoj klub. Ako ne bi bilo lako, bi se vsi 
veselili napredka posameznih atletov, pa naj ga 
doseže ta ali oni klub ali pokrajinska vrhovna 
instanca. Ker temi. ni tako, zalo skušajo že klubi 
med seboj ovirali drug drugemu njegovo delo, kaj 
šele pokrajine. Najboljši dokaz za to so nam razna 
kapranja posameznih atletov, ki neredkokrat pre-
hajajo ne samo iz kluba v klub, ampak celo iz 
ene banovine v drugo. To so dejstva, sicer žalost-
na, preko katerih ne bo mogel iti nihče, ki bo 
hotel biti res pravi prijatelj naše lahke atletike 
in ki ji bo hotel napredka na celi črti. 

Pri celi stvari pa igra veliko vlogo tudi fi-
nančno vprašanje. Kjer je sedež naše vrhovne or-
ganizacije, tja se običajno stekajo tudi finančni 
viri. V koliko so deležni sorazmerno podjior tudi 
ostali klubi v državi in ne samo oni, ki so slučajno 
na sedežu zveze, se tu ne bomo spuščali v debato, 
ampak iz razumljivih razlogov verjamemo, da so 
najbližji po svojem sedežu, ludi v finančnem po-
gledu najbližji svoji organizaciji. In tam, kjer je 
sedež vrhovne organizacije, se običajno vršijo tudi 
največje in najboljše prireditve, kar jc l<ončno 
razumljivo, ker so funkcionarji zveze običajno čla-
ni klubov na njenem sedežu. Razumljivo, smo 
rekli, je to, vendar pa ne opravičljivo. S tem se 
vzbuja nerazpoloženje v ostalih krajih, ki privede 
do takih trenj, ki se žal dogajajo zadnja leta v 
naši lahki atletiki. 

Mi smo običajno taki, da nočemo povedati 
resnice in ne pridemo z iskreno besedo na dan 
tedaj, kadar je to jiotrebno in na onem mestu, ki 
je merodajno za reševanje takih stvari. Občni zbor 
Jugoslov. lahkoatletske zveze, ki bo dne 5. decem-
bra t. L v Zagrebu, mora vse te stvari rešiti pra-
vično in v zadovoljstvo vseli pokrajin in klubov. 
Ta občni zbor mora brezpogojno jiokazati, komu 
je res za napredek in za pravilen razvoj naše 
lahke atletike. Vsi osebni momenti, vse koristi, ki 
jih je imela morda doslej ena pokrajina na škodo 
druge, morajo delegatje odpraviti, ker le na ta 
način smemo upati, da bomo v lahki atletiki do-
segli ono mesto, ki bi ga po svojih sposobnostih in 
zmožnostih že zdavnaj lahko imeli. Medtem, ko se 
mi tukaj prepiramo in izgubljamo dragoceni čas v 
raznih športa nevrednih aferah, se drugi narodi 
pridno pripravljajo za mednarodna in olimpijska 
tekmovanja; skrbijo, da se ravno lahkoatletski 
šport razširja med vsem ljudstvom in poleg tega 
ravno z lahko atletiko poveličujejo svoie domo-
vine pred drugimi narodi. Človek si kar ne more 
misliti, da bi mogel biti v lahkoatletskih vrstah 
športni delavec, kateremu bi se le stvari ne zdele 
važne in ki bi druge koristi predpostavljal narodu 
in domovini. 

Ne bi pa pri tej priliki radi omenjali še dru-
gih nezdravih razmer in žalostnih pojavov v na-
šem lahkoatletskem športu. Kljub temu pa ne mo-
remo iti mirno preko tega, da imamo danes v naši 
državi borih 40 klubov, ki se bavijo s tem športom. 
Država, ki ima skoraj 15.000 000 prebivalcev, se 
tega prav gotovo ne more veseliti. In če pomisli-

mo, da je od tega števila polovico klubov v drav-
ski banovini, ki ima komaj 1,000.000 prebivalcev, 
potem postane slika še usodnejša zn razmere v 
našem lahkoatletskem športu. Namesto da bi po-
snemali druge narode ali vsaj pogledali preko 
mej do naših najbližjih sosedov, pa uganjamo vi-
soko šjiortno politiko, ki nam prinaša samo škodo. 
Morda se bo kdo vprašal, zakaj se jiotegujemo 
tako zelo ravno za lahko atletiko. O teai bi bila 
vsaka beseda odveč, Kajti vsak objektiven športnik 
mora priznati, da jc- lahka atletika najprimernejša 
in najlepša športna panoga za vsakogar neglede na 
starost in spol Kdor bi morda kljub temu hotel 
ugovarjati, naj pogleda samo program vsakokrat-
nih olimpijskih iger in videl bo, da je ravno lahki 
atletiki odmerjenega največ časa. Poleg tega so 
pa te telesne vaje najbolj naravne in najstarejše. 
Ce smo morda ožigosali razmere v našem lahko-
atletskem športu, s tem nikakor ni rečeno, da jo 
pri nas v drugih športih kaj boljše Ravno na-
sprotno, še slabše jc, in to je ono, kar boli vsa-
kogar, ki ljubi naš šport. Toda nam gre sedaj 
predvsem za lahko atletiko, katere voditelji se 
bodo zbrali v Zagrebu začetkom decembra iu ki 
bodo odločevali o nji ni nadaljnji usodi. Vsi inte-
resi enega ali drugega središča naše države mo-
rajo stopiti ob tej jiriliki na stran in stopiti mora 
v ospredje interes vse lahke atletike v vsej naši 
državi. Kjer so sposobnejši ljudje, tam naj pre-
vzamejo vodstvo, katero mesto ima ugodnejše pri-
like za veliko prireditev, tam naj se ta vrši. Pred-
vsem pa mora vladati red, pravičnost in enako-
pravnost napram vsakemu in napram vsem. Število 
lahkoatletskih klubov pa mora novi odbor vsaj 
podvojiti. To so minimalne zahteve, katere naj 
delegatje od nove uprave brezpogojno zahtevajo. 

Drzen rekordni polet 

Angleška letalka Betty Kirby-Green je posta-
vila nov rekord na črti London—Kapstadt — nad 
11.000 km. Preletela je to zračno progo v manj 
kakor 46 urah in je s tem prekosila dosedanji 
rekord letalke Anny Jahnson za 21 ur. 

Naznanila 

Bežigrajski možje, ali va6 zanima, kako 6e bo 
naredil glavni kolodvor in železniški prelaz na Du-
najski cesti? Gotovo vas, 6aj so to vaša vrata v 
mtsfo. Drevi ob JX>1 8 bo v cerkveni dvorani pre-
davanje o tem vprašanju. Skioptične slike! Pre-
daval bo g. inž. Kham Vsi možje vabljeni! 

Fračiškanska prosveta v Ljubljani priredi 
v torek, 23 t. m., ob 8 zvečer v frančiškanski 
dvorani na svojem rednem XII. prosvetnem ve-
čeru skioptično predavanje »Resnica o spiriti-
zmu«. Rezervirajte si vstopnice v predprodaji 
>Pax ct bonumi v frančiškanski pasaži, in sicer 
sedeže JKI 3 din, stojišča po 2 din, člani imajo 
običajen popust. 

F O T O A M A T E R 
Razvijanje 

Razvijanje traja od 1 do 2 minuti ter jc torej 
precej krajše od razvijanja negativov. Temu je 
vzrok deloma precej tanjša svetločutna plast pozi-
livov in deloma velika površina halogeuovega sre-
bra v pozitivni emulziji. Teorijo, da poteka raz-
vijanje pozitivov hitreje od razvijanja negativov 
ludi zaradi tega, ker ima razvijalec dostop do 
emulzije tudi od hrbtne strani skozi papir, so v 
novejšem času s poskusi v laboratorijih ovrgli. 
Osvetljen papir, čigar slojno stran so prevlekli iu 
•zavarovali pred učinkovanjem razvijalca s primer-
nim lakom, so položili v razvijalec in ga pustili 
v njem postopoma do treh ur. Šele po tem času 
je pričel |>apir rahlo počrnevati — dokaz, da v 
kratkem času od ene do dveh minut, ki ga rabimo 
za popolno razvitje pozitiva, razvijalec skozi papir 
ne more učinkovati. Podobno brezpomembna je 
pri bromooljnem tisku mokra platnena krjia, ki jo 
polagajo amaterji na ploščo pod matrico z name-
nom, da bi na ta način dovajali slojni plasti skozi 
papir potrebno vlago. Debela kaplja vode, ki so 
jo dali na papir na hrbet matrice In so jo morali 
zaradi izhlapevanja jionovno obnoviti, je šele po 
80 minutah komaj vidno učinkovala na želatino. 
Kratko razvijanje pozitivov jc utemeljeno tudi za-
radi tega, ker ne sme biti usedlina srebra tako 
gosta, kakor pri negativu. Da dobimo namreč vizu-
elno vtis enako goste črnine pri prosojnem nega 
tivu in neprosojnem pozitivu, je potrebna pri pozi-
tivu mnogo šibkejša dejansko počrnitev srebra. 

Pozilive razvijamo v istih skodelah, kakor ne-
gative. Za razvijanje povečav so potrebne precej 
velike skodele, vendar zadostuje vsakemu amaterju 
format 24 X 30. r.ajveč 30 X 40. V takšni skodeli 
razvijamo lahko tudi format 40 X 50, in sicer na 
podoben način, kakor filme v zvitkih. Pred raz-
vijanjem jih temeljite zmočimo in potem povle-
eemo večkrat po dolgem skozi razvijalec, dokler 
niso razviti. Še večje formate, ki so pa v temnici 
amaterja zelo redki, razvijamo z mehko gobo. 
Moker papir jioložimo na primerno ploščo s svetlo-
eutno plastjo navzgor, pomočimo gobo v rnzvljnlec. 

v katerega smo dali nekaj kapljic glicerina, ter 
z gobo povlečemo naglo in brez presledkov več-
krat po plasti v različnih smereh, dokler ni slika 
enakomerno razvita. Za to tehniko je potrebno 
nekaj vaje in spretnosti. 

Izenačevalno moremo razviti kopije ali pove-
čave zelo kontrastnih negativov po Sterryjevi me-
todi. Pozitiv osvetlimo z ozirom na najmočneje 
krite dele negativa, nato ga pred razvijanjem v 
raztopini kalijevega bihroinata 1:1000 — približno 
minuto dolgo kopljemo in potem kakor običajno 
razvijemo. Na ta način kontraste zelo dobro izena-
čimo. 

Nekoliko izenačevalno vpliva tudi sledeči j>o-
stopek, ki je pa uporabljiv le pri povečavanju. 
Pred osvetlitvijo prepojimo papir zelo temeljilo 
v razvijalcu, kateremu smo dodali nekoliko glice-
rina, nato pa ga položimo na projekcijsko desko 
povečalnika in osvetlimo. Slika nastaja pod vpli-
vom svetlobnih žarkov na papirju prav tako vidno, 
kakor nastaja pri kopiranju na izkopirnih papir-
jih. Zaradi počrnevanja posameznih partij na pozi-
tivu se papir avtomatično prilagodi značaju nega-
tiva, kakor je to primer pri izkopirnih papirjih. 
Osvetlitev je seveda nekoliko daljša. Morebitni 
potrebni dodatek razvijalca nanašamo na papir z 
gobo. 

Lepe, modrikasto črne tone dobivamo z dodat-
kom posebnih preparatov razvijalcem, iste ali še 
boljše uspehe pa dosežemo tudi s sledečim raz-
vijalcem : 

200 ccm vode 
12 g natr. sulfita krisl. 
1 g am idola 

20 kapljic 10 odstotne raztopine bromkalija. 
Ta razvijalec je hitro izčrpan in naglo po-

kvarljiv, zato ga je nastaviti le od primera do 
primera, kadar ga rabimo. Substance je raztopiti 
točno v predpisanem vrstnem redu in dodajati 
posamezne substance po jiopolni raztopitvi že do-
danih substanc Paziti je, da ne pride amidol v 
dotiko z obleko, ker nastane v takšnem primeru 
na njej neizogiben madež 

Poseben način razvijanja jiozitivov jc tako-
zvano barvno razvijanje, s katerim ne dobivamo 
slik v črnem, temveč v modrikastočrnem, rjav-
kostočrnem, rjavem ali rdečkastem tonu in vseh 
odtenkih, ležečih med temi toni. To razvijanje 
se razlikuje od navadnega razvijanja po sestavi 
in koncentraciji razvijalca in trajanju osvetli-
tve, ki mora biti manjša od osvetlitve, kakor jo 
zahteva značaj negativa za pozitiv v črnem tonu. 
Najprimernejši za takšno razvijanje so kloro-
bromnosrebrni, manj bromnosrebrni papirji,, v 
splošnem pa jc odvisen usfieli barvnega razvija-
nja od tega, kako jc emulzija z ozirom iia koli-
čino srebrovega klorida in srebrovega bromida 
sestavljena. Barvno razvite pozitivc otenjimo 
lahko dodatno s prav dobrim uspehom šc v se-
lenskih kopelih. 

Za vsako navedenih glavnih barv (rjavo, 
rdečkasto in modrikustočrno) bazira takšno raz-
vijanje na drugačnem kemičnem procesu. Tako 
nastaja rjav ton zaradi izločanja rjavih oksida-
cijskih produktov brez sulfita ali /. neznatno 
količino sulfita nastavljenega in zaradi tega na-
glo razkrajajočega se pirokatehinovega razvi-
jalca, rdečkasta barva zaradi nastanka koloid-
ne srebrne slike, dočim jc odvisen nastanek mo-
drikaste barve največ od zrnovitosti emulzije. 
Cim bolj grobo je zrnje, tem bolj modrikast je 
ton, na bazi finejšega in drobnejšega zrnja pa 
nastaja rjavkasta slika. 

Barve, ki jih dobivamo s takšnim razvija-
njem, niso čiste barve, temveč črna usedlina 
srebra z bolj ali manj močno nianso v modro, 
rjavo ali rdečo barvo. Ciste barve dobivamo le 
s kemičnim tenjenjera. 

Za razvijanje vseli razvijnlnih papirjev v 
rjavem tonu je prav primeren in ekonomičen 
Windischev pirokatehinov razvijalec v sledeči 
sestavi: 

raztopina A: 100 ccm dest. ali prekuhane 
vode, 8 g pirokatehina, 2 g natr. sulfita krist.; 

raztopina B: 100 ccm vode, tO g jedkega 
natrona. 

Za razvijanje rlozirnmo: 
200 ccm vode, 

3 ccm raztopine A. 
3 ccm raztopine B, 

10 kapljic 10% raztopine bromkalija 
Enako dobra je varianta s sodo: 

200 ccm vode, 
20 g sode krist., 
10ccm raztopine A. 

Ta razvijalec razvija v obeh variantah ne-
koliko mehkoje kakor drugi razvijalci v črnem 
tonu. Zaradi tega je primeren za razvi janje ne-
koliko kontrastnih negativov, zu normalne in 
mehke negative pa moramo izbrati kontrastnej-
ši papir, kakor bi ga izbrali za razvijanje v 
črnem tonu. Ima pa dobro lastnost, du se slika 
tudi pri daljšem »mučenju« v razvijalcu ne za-
mrcni. Že rabljen razvijalec ni več uporaben tei 
ga jc zavreči. 

Popolnoma brez natrijevega sulfita je sle-
deči predpis pirokatehinovega razvijalca (po 
Sjiorlu): 

L voda dest. 250 cem 
pirokatehin 2 g 

II. voda dest 230ccm 
jedki natron 4 g 

Za ujjorubo zmešamo enaka dela raztopine I. 
in raztopine II. Če ga razredčimo z vodo, dobimo 
svetlejše tone. 

Rjave do rdečkaste tone razvija po Edru 
sleči razvijalec: 

voda looo ccm 
hidrohinon 10 g 
glicin -g 
natr. sulfit. krist. 75 g 
soda 150 g 
bromkalij 2 g 

Ta razvijalec jc zn razvijanje nekaterih 
klorobroinnosrcbrnili papirjev zelo dober, ne-
katere pa razvija s slabšim uspehom, kajti skij-
ne plasti jiosaincznih fabrikntov so jx> količini 
klorovega in bromovega srebra kot sestavnih 
substanc medsebojno zelo različne. Zaradi te 
razlike je nemogoče, da bi bil uspeh barvnega 
razvijanja pri uporabi istega razvijalca za vse 
papirje enak. ter je, kakor pri razvijanju pa-
pirjev v črni barvi, tudi pri barvnem razvi jan ju 
najboljši razvijalec, nastavljen po tvorniškem 
predpisu, kakor je preizkušen za posamezne 
vrste papirjev 

(Nadaljevanje.) 


